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SENTENCIA No. 100 

 

 

I . ANTECEDENTES 

 

1. La demanda1 

 

Procede el Juzgado a decidir la demanda que a través del medio de control de 

reparación directa, promovió el señor RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ 

identificado con C.C. No. 1.062.286.097; CLAUDIA FERNANDA SUÁREZ ARCE 

identificada con C.C. No. 1.062.302.224; quienes actúan en nombre propio y en 

representación del menor ANTONY DANIELI SOTELO SUÁREZ; HILDA MARÍA 

MÉNDEZ GRANDA identificada con C.C. No. 25.663.386 y DANILO STIVEN SOTELO 

MÉNDEZ identificado con C.C. No. 1.062.286.097, en contra de la NACIÓN-

MINISTERIO DE DEFENSA-POLICÍA NACIONAL, tendiente a que se declare la 

responsabilidad administrat iva y patrimonial de la demandada, a raíz de los 

hechos ocurridos el 28 de octubre de 2012, en el municipio de Santander de 

Quilichao, donde resultó lesionado el señor RONALD ALEXIS SOTELO MENDEZ, en 

hechos que considera atribuibles a la ent idad demandada.  

 

Solicitaron que se condene a las ent idades demandadas, a pagar a t ítulo de 

indemnización las siguientes sumas de dinero: 

 

- Por perjuicios inmateriales 

 

-Por perjuicios morales:  

 

                                                 
1Folios 143-161 Cuaderno Principal. 
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Solicita para RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ la suma de trescientos (300) smlmv.  

 

Asimismo, a favor de CLAUDIA FERNANDA SUÁREZ ARCE, ANTONY DANIELI SOTELO 

SUÁREZ, HILDA MARÍA MÉNDEZ GRANDA y DANILO STIVEN SOTELO MÉNDEZ, la 

suma de doscientos (200) smlmv.  

 

-Por perjuicios sicológicos:   

 

Solicita para cada uno de los demandantes, la suma de trescientos (300) smlmv, 

según cert ificación del Ministerio de Trabajo, por el daño sicológico causado por 

el estrés t raumático de una persecución policial y un atentado contra la vida de 

RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ, en su sit io de residencia, territorio indígena de 

los demandantes.  

 

-Por daño a la vida en relación:   

 

Solicita para cada uno de los demandantes, la suma de trescientos (300) smlmv, 

que corresponde a aquellas actividades no productivas de la víct ima, como 

recreativas, sociales o rut inarias, es decir el menoscabo a la vida diaria del ser, 

en el caso de las lesiones físicas permanentes y de su familia por el cambio del 

entorno normal de la vida familiar.  

 

- Por perjuicios materiales 

 

-En la modalidad de lucro cesante pasado:  

 

La suma de cuatro millones ciento nueve mil novecientos cuarenta y nueve pesos 

($44.109.949), o lo que se determine en el proceso, a favor de la víct ima directa.  

 

-En la modalidad de lucro cesante futuro:  

 

La suma de cuatrocientos nueve millones quinientos noventa y dos mil t rescientos 

pesos ($409.592.300), o lo que se establezca en el proceso, desde la fecha de 

presentación de la demanda y hasta la fecha de la edad de vida probable de 

la víct ima de las lesiones personales con secuelas permanentes, a favor de la 

víct ima directa.  

 

-En la modalidad de daño emergente pasado:  

 

A favor de la víct ima directa, solicita la suma de cuarenta millones de pesos 

($40.000.000), o lo que se establezca en el proceso, por concepto de pago de 

honorarios de abogados, t ransportes, medicamentos y demás gastos para el 

restablecimiento de la salud del lesionado.   
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1.1. Hechos que sirven de fundamento 

 

Como fundamento fáctico de las pretensiones, la parte demandante a través de 

su mandatario judicial, sostuvo lo siguiente: 

 

Señala el apoderado de la parte demandante que a inicios del mes de 

septiembre de 2012, DANILO STIVEN SOTELO MÉNDEZ, llegó al corregimiento de 

Mondomo para visitar a sus padres y luego se dirigió a una discoteca donde tuvo 

una discusión con un amigo del policía JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, por lo que 

al observar el hecho, unos primos de DANILO STIVEN SOTELO, procedieron a 

defenderlo, recibiendo este, unas palabras de amenaza sin que el señor CHAVEZ, 

procediera a hacer algo.  

 

Para el 28 de octubre de 2012, RONALD ALEXIS y DANILO STIVEN SOTELO MÉNDEZ, 

acudieron a la misma discoteca y con el propietario del establecimiento se 

encontraban JACINTO ALEXANDER CHAVEZ con sus amigos. Luego, DANILO 

STIVEN SOTELO se dirigiría a pedir una canción cuando fue rodeado, sujetado e 

injuriado, por el Policía y los que estaban con él, sin más problemas. Después de 

las diez de la noche, el señor JACINTO CHAVEZ salió del establecimiento y al 

regresar tenía otra ropa y en ese momento salieron RONALD y DANILO SOTELO 

MÉNDEZ en su motocicleta a la cual le habían dañados las luces delanteras y se 

despiden de uno de sus amigos quien les informaría por teléfono a decirles que 

el Policía en carro y sus amigos junto a otras dos motocicletas habían salido detrás 

de ellos.  

 

Siendo aproximadamente las 2:30 de la mañana, los jóvenes hermanos RONALD 

ALEXIS y DANILO STIVEN SOTELO MÉNDEZ, se desplazaban en una motocicleta de 

su propiedad cerca de la estación de gasolina del centro del poblado del 

corregimiento de Mondomo del municipio de Santander de Quilichao, Cauca, 

cuando fueron alcanzados y sobrepasados por dos motocicletas y por un 

vehículo automotor en el que se movilizaba el señor JACINTO ALEXANDER 

CHAVEZ, agente de policía activo adscrito a la SIJIN.  

 

Refiere que el señor agente de policía JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, cerró el 

paso con el vehículo de su propiedad que él conducía, empujándolos hacia la 

cuneta de la vía pública, luego se bajó del vehículo y sin mediar palabra ni medir 

las consecuencias de su acto, ut ilizando un arma de fuego, disparó en tres 

oportunidades contra la humanidad del joven RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ, 

quien posteriormente sería atacado por los demás acompañantes del señor 

JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, y las personas que se movilizaban en las dos 
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motocicletas atacaron al hermano DANILO STIVEN SOTELO, cuando se 

encontraban al frente de su casa de habitación.  

 

Indica que los agresores fueron identificado por las víct imas, por los familiares y 

vecinos, por lo que en ese momento huyeron del lugar de los hechos.  

 

Posteriormente, RONALD ALEXIS SOTELO fue trasladado al Hospital Francisco de 

Paula Santander del municipio de Santander de Quilichao, por la gravedad de 

las lesiones y luego remit ido a la Clínica San Fernando de Cali.  

 

El 25 de abril de 2014, la Policía Nacional absolvió de toda responsabilidad 

disciplinaria al patrullero JACINTO ALEXANDER CHÁVEZ. 

 

Por otra parte, sost iene que la Fiscalía General de la Nación, no ha realizado los 

actos concretos que respeten y hagan valer los derechos de las víct imas a la 

verdad, a la just icia y a la reparación siendo deber del Estado la persecución de 

los delitos y de la indemnización de las víct imas y de la sanción de los 

responsables.  

 

Considera que todos los demandantes han sufrido el daño moral irreparable por 

la lesiones físicas permanentes por la est igmatización que padecido al ser 

víct imas de las injust icias por parte de miembros de la Fiscalía y de la Policía 

Nacional y que conllevaron a que el grupo familiar demandante abandonara su 

lugar de residencia, en forma t ransitoria, para proteger su integridad física ante 

la agresión del agente de la Policía Nacional.  

 

Sost iene que las víct imas y sus familiares son comuneros indígenas del Pueblo 

Nasa o Páez y residentes, desde su nacimiento, del territorio ancestral del 

Resguardo Páez de la Concepción, lugar de los hechos.   

 

2. Contestación de la demanda 

 

2.1. De la Nación-Ministerio de Defensa-Policía Nacional2 

 

A través de apoderado judicial contestó la demanda en los siguientes términos:  

 

Se opone a las pretensiones de la demanda y considera que los hechos 

acontecidos no tuvieron lugar en el ejercicio de las funciones como miembro de 

la Policía Nacional, ni se ut ilizaron elementos de dotación oficial. Es decir, hay 

ausencia de nexo causal entre el daño y el servicio policial, pues el proceder del 

                                                 
2 Fl. 208-216 cdno. Ppal.   
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policial se enmarca dentro de su esfera personal, por lo que no hay lugar a la 

condena de los perjuicios materiales e inmateriales.  

 

Refiere que el señor JACINTO ALEXANDER CHAVEZ de profesión patrullero de la 

Policía Nacional, para el día de los hechos demandados se encontraba de 

vacaciones y portando un arma de fuego de su propiedad con salvo conducto 

y que no actuó bajo ningún motivo de policía o en cumplimiento del deber 

funcional ya que estaba depart iendo con un familiar en el corregimiento de 

Mondomo, jurisdicción del municipio de Santander de Quilichao.  

 

Pone de presente que dentro del proceso disciplinario que se adelantó en la 

Policía Nacional con radicado DECAU-2013-24 del 17 de junio de 2013 de la 

oficina de control disciplinario interno DECAU se logró establecer la identificación 

plena del agente, quien se encontraba adscrito a la Unidad de Balíst ica de la 

Seccional de Investigación Criminal (SIJIN) del municipio de Jamundí, quien 

disfrutaba de 40 días de vacaciones desde el 2 de octubre de 2012, quien era 

propietario de un arma de fuego t ipo pistola marca Jericho 9 mm, con permiso 

de porte No. 39303181, vigente hasta el 19 de octubre de 2015.  

 

Señala que existen amplias imprecisiones en la versión del demandante con los 

hechos que verdaderamente sucedieron, por lo que rescató la versión libre del 

policía JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, rendida ante la autoridad disciplinaria de 

la Policía Nacional.  

 

Considera que si bien las vacaciones de un miembro de la Policía Nacional es 

considerada una situación administrat iva, esta no puede tomarse como 

elemento const itutivo de actividad de policía pues la esfera personal y privada 

del agente no se encuentra descrita dentro de las funciones públicas 

encaminadas al cumplimiento de los fines del Estado colombiano.  

 

Sost iene que otra situación que demuestra el rompimiento del nexo causal entre 

el daño y el servicio, es la pérdida del fuero penal militar durante la invest igación 

penal, la cual fue asumida por la Fiscalía General de la Nación puesto que los 

hechos no t ienen relación con la función const itucional encomendada a la 

Policía Nacional, ni tales hechos se causaron en ejercicio de un servicio, ni en el 

cumplimiento de una orden superior o de autoridades administrat ivas o judiciales.  

 

Como excepción previa formuló la falta de legit imación en la causa por pasiva 

– rompimiento del nexo causal entre el servicio de policía y el daño antijurídico, 

por cuanto de los informes de policía e invest igación penal en cabeza de la 

Fiscalía, los acontecimientos demandados no t ienen relación con el servicio 

policial, pues el agente de Policía, para el 28 de octubre de 2012, se encontraba 

disfrutando de vacaciones en el corregimiento de Mondomo, Cauca y de 



EXPEDIENTE:   190013333006 2014 00425 00 

DEMANDANTE: RONALD ALEXIS SOTELO MENDE Y OTROS    

DEMANDADO:   NACIÓN-MINISTERIO DE DEFENSA-POLICÍA NACIONAL 

MEDIO DE CONTROL:   REPARACIÓN DIRECTA  

 

Página 6 

acuerdo a las pruebas del proceso disciplinario y penal portaba un arma de 

fuego t ipo pistola calibre 9mm de su propiedad, es decir, no era arma de 

dotación oficial, tampoco exist ía orden de servicios ni de superior, ni 

mandamiento de autoridad administrat iva o judicial.  

 

Por lo anterior, solicitó se denieguen en su totalidad las pretensiones de la parte 

actora y se exonere de responsabilidad a la Nación-Ministerio de Defensa-Policía 

Nacional.  

 

3. Relación de etapas surt idas 

 

La demanda fue presentada el 9 de diciembre de 20143, siendo admit ida luego 

de ser corregida, mediante auto interlocutorio N° 617 del 14 de mayo de 20154; 

una vez se corrió traslado de las excepciones propuestas según se registra en el 

Sistema de Información Siglo XXI, se fijó fecha para la celebración de la audiencia 

inicial ésta se llevó a cabo el día 29 de agosto de 20175, la cual sería suspendida 

para resolver la excepción de falta de legit imación en la causa por pasiva 

propuesta por la Policía Nacional y continuaría el 14 de noviembre de 20176, 

diligencia en la que mediante auto interlocutorio No. 1707, se declararía probada 

la excepción de falta de legit imación en la causa por pasiva propuesta por la 

Policía Nacional y de declaró terminado el proceso. El Tribunal Administrativo del 

Cauca revocó el auto interlocutorio No. 1707, por lo que el 12 de febrero de 20197 

y continuaría con la audiencia de pruebas el 30 de julio de 20198, el 6 de agosto 

de 20199, el 27 de enero de 202010 y el 30 de julio de 201911, quedando pendientes 

algunas pruebas documentales, se declaró saneado el proceso y se concedió a 

las partes el término de 10 días para que presentaran alegatos de conclusión y al 

Ministerio Público el concepto.   

 

4. Los alegatos de conclusión 

 

4.1. De la parte demandante12 

 

Dentro del término legal, el apoderado de la parte demandante presentó los 

siguientes alegatos de conclusión:  

 

                                                 
3 Fl. 118 cdno Ppal.  
4 Fl. 198-200 cdno Ppal.  
5 Fl. 273 cdno. Ppal.  
6 Fl. 991-997 cdno Ppal.  
7 Fl. 1002-1004 cdno Ppal.  
8 Fl. 1006-1007 cdno Ppal.  
9 Fl. 1012-1013 cdno Ppal.  
10 Fl. 1015-1016 cdno Ppal.  
11 Fl. 1022 cdno Ppal.  
12 Fl. 1147 y s.s.  
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Considera que la Policía Nacional es responsable administrat ivamente por 

cuanto a ella le corresponde elegir, seleccionar, entrenar, vigilar y vincular 

personal idóneo para que en todo momento, en servicio o descanso, el personal 

policial cumpla con su deber y que su comportamiento se adecué todo el t iempo 

a las reglas de comportamiento, por lo que el agente JACINTO ALEXANDER 

CHAVEZ, al momento de realizar los actos que dieron lugar a la demanda, se 

encontraba vinculado mediante acto condición y adscrito a la inst itución, en 

situación laboral de permiso bajo la vigilancia de esta.  

 

Sost iene que fue el agente quien accionó el arma de fuego en contra de la 

integridad física del señor RONAL ALEXIS SOTELO MENDEZ, argumentando haber 

ut ilizado un arma de uso personal y no de la inst itución, sumado a que al 

momento de los hechos, el agente ut iliza el nombre de la Policía Nacional, 

manifestando “somos de la policía” para just ificar su accionar y poder huir de la 

escena de los hechos, sin ser perseguido, por lo que se escudó en su labor de ser 

agente y evadir la just icia.  

 

Hace referencia a que se presentó una revict imización de las víct imas debido a 

que con posterioridad a los hechos también sufrieron diversas agresiones de la 

Policía Nacional en contra de su moral, integridad y vida, siendo sometidos a y 

tratos crueles e inhumanos.  

 

Manifestó que a pesar de exist ir una orden de protección y seguimiento a favor 

de la familia SOTELO MENDEZ, el Comandante de la Estación de Policía de 

Mondomo se negaba a prestar esta seguridad al exist ir una relación de amistad 

con el señor JACINTO ALEXANDER CHAVEZ.  

 

El mandatario de la parte actora describe la conducta como homicidio en grado 

de tentativa, dado que los disparos fueron dirigidos a la altura del rostro con la 

finalidad e intención de matar situación que no se dio.  

 

Considera que esta demostrada la impunidad e ineficacia al interior de la Policía 

Nacional porque a pesar de la agresión del agente JACINTO ALEXANDER 

CHAVEZ, no se le dio una sanción disciplinaria acorde a la Ley.  

 

En conclusión, señala que al estar probado el hecho del daño antijurídico, el nexo 

causal, la dependencia del agente con la ent idad demandada y la imputación 

objet iva y presunción de culpa, debe responder la Policía Nacional por la 

conducta de sus agentes.  
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4.2. De la Nación-Ministerio de Defensa-Policía Nacional13 

 

El apoderado de la Policía Nacional argumenta que para el día de los hechos el 

señor JACINTO ALEXANDER CHAVEZ de profesión patrullero de la Policía Nacional, 

se encontraba en vacaciones y portando un arma de fuego de su propiedad 

con salvo conducto y no actuó bajo ningún motivo de policía o en cumplimiento 

del deber funcional ya que estaba depart iendo con un familiar en el 

corregimiento de Mondomo.  

 

Hace referencia al proceso disciplinario adelantado en contra del agente y 

destaca que el disciplinado en ese momento disparó en legít ima defensa debido 

a la igualdad de armas y ante la situación que se presentaba. Igualmente, refiere 

que el agente se rat ificó en que lo sucedido no fue en act os del servicio, ni en 

representación de la Inst itución Policía Nacional, como tampoco hizo uso de 

elementos representativos o propiedad de la misma inst itución, siendo 

procedente negar las pretensiones de la demanda.  

 

Reitera que se configura la falta de legit imación en la causa por pasiva por el 

rompimiento del nexo causal entre el servicio de policía y el daño antijurídico, 

debido a la inexistencia de los acontecimientos con el servicio policial.  

 

5. Concepto del Ministerio Público 

 

No presentó concepto.  

 

I I . CONSIDERACIONES DEL DESPACHO 

 

1. Presupuestos procesales 

 

1.1. Caducidad, procedibilidad del medio de control y competencia 

 

Las pretensiones de la parte demandante se sustentan en hechos acaecidos el 

día 28 de octubre de 2012, por lo que los dos años para presentar la demanda 

de que trata el numeral 2, literal i) del art ículo 164 del CPACA , irían hasta el 29 de 

octubre de 2014. La demanda se presentó el 9 de diciembre de 201414, pero con 

la presentación del requisito de procedibilidad de conciliación extrajudicial el 16 

de octubre de 201415, el término de caducidad se interrumpió hasta el 1 de 

diciembre de 2014, fecha la cual se celebraría la audiencia, es decir que no 

operó la caducidad.  

 

                                                 
13 Fl. 1125 y s.s. cdno Ppal. Ppal.  
14 Fl. 118 cdno Ppal.  
15 Fl. 44-45 cdno Ppal.  
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Además, teniendo en cuenta la naturaleza del medio de control, la cuantía y el 

lugar de ocurrencia de los hechos, este Juzgado es competente para conocer 

del presente asunto en primera instancia conforme lo prevé el art ículo 155 

numeral 6º de la Ley 1437 de 2011.  

 

2. El problema jurídico 

 

Le corresponde al Juzgado establecer si la NACIÓN-MINISTERIO DE DEFENSA-

POLICÍA NACIONAL, es administrat ivamente responsable por los perjuicios que 

dice la parte actora haber sufrido como consecuencia de los hechos ocurridos 

el 28 de octubre de 2012 en el corregimiento de Mondomo, municipio de 

Santander de Quilichao donde resultó lesionado RONALD ALEXIS SOTELO, o si por 

el contrario se encuentra acreditada alguna excepción que exonere de 

responsabilidad a la ent idad demandada.   

 

3. Tesis del Despacho 

 

Como sustento a la tesis, se considera: 

 

En el presente caso se encuentra acreditado el daño sufrido en la integridad por 

el señor RONALD ALEXIS SOTELO MENDEZ, debido al accionar de un arma de 

fuego por parte del señor JACINTO ALEXANDER CHAVES, adscrito a la Seccional 

de Investigación Criminal de la Policía Metropolitana de Santiago de Cali, pero 

que para la fecha de los hechos se encontraba de vacaciones por un periodo 

de 40 días, desde el 2 de octubre de 2012 hasta el 10 de noviembre de 2012.  

Adicionalmente, se acreditó fehacientemente, que el arma de fuego con la que 

el señor CHAVES disparó y lesionó al señor SOTELO MENDEZ, el 28 de octubre de 

2012, en el municipio de Mondomo, Cauca, era de su propiedad, para lo cual 

también contaba con permiso para su uso y porte, el cual había sido revalidado 

diez días antes de los hechos, con vigencia hasta el 2015.  

 

De esta manera, no se puede endilgar responsabilidad administrat iva a la 

NACIÓN-MINISTERIO DE DEFENSA-POLICÍA NACIONAL, toda vez que no se 

materializó ni fáctica ni jurídicamente la imputación cuando no se demuestra 

que el Agente de Policía para el momento de los hechos estuviese cumpliendo 

órdenes oficiales ni en el desempeño de funciones propias, ni cuando no hubiera 

prueba de que portara un uniforme o un dist int ivo que lo identificara como 

miembro de la ent idad, ni cuando el delito hubiese sido cometido con arma de 

dotación oficial, configurándose la culpa personal del agente, en razón a que el 

autor del daño cometió el hecho sin ningún vínculo ni nexo con el servicio, por lo 

que las conductas de JACINTO ALEXANDER CHAVES fueron llevadas a cabo 

dentro del ámbito de la esfera privada, en consecuencia se declarará probada 

la excepción de falta de legit imación en la causa por pasiva alegada por la 
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Nación-Ministerio de Defensa-Policía Nacional y se negarán las pretensiones de 

la demanda.  

 

4. Lo probado en el proceso 

 

4.1. El parentesco de los demandantes 

 

De acuerdo a los registros civiles de nacimiento que obran a folios 6, 8 y 10 del 

cuaderno principal, se prueba el parentesco entre los demandantes, así:  

 

El señor RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ es hijo de la señora HILDA MARÍA MÉNDEZ 

GRANDA.  

 

La menor ANTONY DANIELI SOTELO SUÁREZ es hija de los señores CLAUDIA 

FERNANDA SUÁREZ ARCE y de RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ. 

 

El señor DANILO STIVEN SOTELO MÉNDEZ es hijo de la señora HILDA MARÍA MÉNDEZ 

GRANDA, por lo tanto es hermano de RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ.   

 

4.2. El daño 

 

Conforme al art ículo 90 const itucional son dos los elementos de la 

responsabilidad patrimonial del Estado: El daño antijurídico y la imputación de 

éste al Estado.  

 

Sobre este part icular ha dicho el Consejo de Estado16:  

 

“Nunca, hast a 1991, nuest ro ordenamient o jurídico había consagrado un 

precept o const itucional const itut ivo de la cláusula general de responsabilidad 

pat rimonial del Estado, que recogiera t anto la responsabilidad de nat uraleza 

cont ractual como la ext ra cont rato; t al cosa ocurrió con el art ículo 90 de la 

Const itución Polít ica vigente, de cuyo inciso primero, se deduce, como ya lo 

ha dicho la Sala en otras oportunidades, que son dos los elementos 

indispensables para la declaración de la responsabilidad patrimonial del 

Estado y demás personas jurídicas de derecho público, a saber: el daño 

antijurídico y la imputabilidad del mismo al Estado”.  

 

En otras oportunidades ha dicho:  

 

                                                 
16 Consejo  de Estado, Sala  de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, Sentencia de 21 de octubre 
de 1999, Consejero Ponente: Alier Eduardo Hernández Enríquez,  radicación número: 10948-11643, actor: Luís 

Polidoro Combita y otros. 
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“Con fundamento en el art ículo 90 de la Const itución Polít ica de 1991, el 

Est ado es responsable pat rimonialmente por los daños ant ijurídicos que 

ocasione por la acción u omisión de las aut oridades públicas, por lo cual para 

la prosperidad de las pret ensiones de la demanda present ada en ejercicio de 

la acción de reparación direct a, es necesario que la parte actora acredite los 

elementos que configuran dicha responsabilidad, es decir el daño y la 

imputación del mismo a la entidad pública demandada.”17  

 

El daño antijurídico, cuya definición no se encuentra en la Const itución ni en la 

ley, sino en la doctrina española, part icularmente en la del profesor Eduardo 

García de Enterría, ha sido reseñado en múlt iples sentencias desde 1991 hasta los 

t iempos más recientes, como el perjuicio que es provocado a una persona que 

no t iene el deber jurídico de soportarlo.    

 

Así se t iene que: 

 

Fl. 351-355 y 359-374 cuaderno principal 2: historia clínica de la Clínica San 

Fernando, de fecha 29 de octubre de 2012, atención recibida por el señor 

RONALD ALEXIS SOTELO MENDEZ: 

 

“Mot ivos de consult a y enfermedad act ual: herida de bala.  

Refiere que hace aproximadamente 24 horas sufre herida en pierna 

izquierda al ser agredido con arma de fuego por lo cual es llevado a centro 

periférico, donde t oman RX que muest ra fractura subt rocanterica de fémur 

izquierdo. Remiten manejo por ort opedia pat ológicos niega QX niega 

alérgicos.  

Ext remidades: valoración anormal. Present a acort amiento de muslo 

izquierdo con dolor int enso a la palpación y movilización…  

Diagnóst icos de ingreso asignados: fract uras múlt iples del fémur, herida de 

la cadera, agresión con disparo de ot ras armas de fuego y las no 

especificadas 

Descripción quirúrgica: fractura compleja de cadera, fémur... cirugía 

múlt iple”.  

 

Fl. 539-540 cuaderno principal 3: historia clínica del Hospital Francisco de Paula 

Santander, con fecha de atención del 28 de octubre de 2012, del señor RONALD 

ALEXIS SOTELO MENDEZ, con las siguientes anotaciones:  

 

“Diagnóst ico: heridas que afect an múlt iples regiones de los miembros 

inferiores. Fractura del cuello del fémur.  

                                                 
17 Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, Sentencia de 27 de noviembre 

de 2006. Exp. 14882. C.P. Ramiro Saavedra Becerra). (Negrilla y subraya  fuera de texto. 
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Enfermedad act ual: pacient e refiere que recibió una herida en pierna 

izquierda y cadera izquierda, por arma de fuego hace media hora por lo 

que consult a es t raído por familiares padre y dos personas más 

 

Ext remidades: cadera izquierda con herida de proyect il de arma de fuego 

número de dos con orificio de ent rada y de salida una t rasficiante, con 

pulos posit ivos no evidencia lesión vascular…”.  

 

Se deja constancia de la anotación en la historia clínica del Hospital Francisco de 

Paula Santander de fecha 1 de mayo de 2012, en la que se anotó como 

enfermedad actual:  

 

Fl. 88 cuaderno de pruebas:  

“Accident e de t ránsito est a en sut uras. Pacient e con cuadro clínico de 30 

minutos de evolución consist ente en incidente aut omovilíst ico – paciente 

act uaba como conduct or de mot ocicleta el cual fue embest ido por 

aut omóvil. Post erior t rauma en región maleolar derecha e izquierda y 

rodilla izquierda causando inmovilización e incapacidad para la marcha”.   

 

Fl. 64-65 cuaderno principal: Informe Técnico Médico Legal de lesiones no fatales 

elaborado por el Inst ituto Nacional de Medicina Legal Regional Suroccidente 

Seccional Valle del Cauca, el 22 de noviembre de 2012, en primer 

reconocimiento médico legal a RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ, el paciente: 

“ingresó caminando por sus propios medios, conscient e, orient ado sin signos 

neurológicos aparent es, ingresó apoyado en caminador ort opédico múlt iples 

heridas quirúrgicas en proceso de cicat rices a nivel del glút eo izquierdo, cara 

ext rema del muslo izquierdo no es prudent e remover ya que est án cubiert as y 

ot ras con material blanquecino en su superficie sin signos de infección y dolor a 

la cubiert a y ot ras con mat erial blanquecino en su superficie sin signos de 

infección y dolor a la movilización. 

 

CONCLUSIÓN: mecanismo causal: proyect il de arma de fuego. Incapacidad 

médico legal: provisional novent a (90) días. Debe regresar a reconocimiento 

médico legal al t érmino de la incapacidad provisional”.  

 

Fl. 66-67 cuaderno principal: En el segundo reconocimiento médico legal 

practicado el 22 de febrero de 2013, se concluyó: “mecanismo causal: proyectil 

de arma de fuego, incapacidad médico legal: Definit iva noventa (90) días. 

Secuelas médico legales: pert urbación funcional de miembro inferior izquierdo 

de caráct er a definir. Pert urbación funcional de órgano de la locomoción de 

caráct er a definir. Deformidad física que afect a el cuerpo de carácter 

permanente”.  
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Fl. 69-70 cuaderno principal: Obra informe pericial de clínica forense elaborado 

por el Inst ituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses, el 26 de junio de 

2013, practicado al señor RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ, con las siguientes 

conclusiones: 

 

“Mecanismo t raumático de lesión: proyect il arma de fuego. Incapacidad 

médico legal definitiva novent a (90) días. Secuelas médico legales a 

det erminar una vez sea valorado nuevament e por el servicio de 

ort opedia”. 

 

Fl. 71-72 cuaderno principal: Otro informe pericial de Medicina Legal practicado 

el 23 de octubre de 2013 al señor RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ, con la 

siguiente conclusión:  

 

“Mecanismo t raumático de lesión: cont undente. Incapacidad médico 

legal Definit iva novent a (90) días. Secuelas médico legales a det erminar 

mecanismo t raumático de lesión: proyect il arma de fuego”.  

 

Fl. 73-74 cuaderno principal: El 14 de enero de 2014, se realizaría otro informe 

pericial de clínica forense, con las siguientes conclusiones:  

 

“Al examen present a lesiones act uales consist entes con el relat o de los 

hechos. Mecanismo t raumático de lesión: proyect il arma de fuego. 

Incapacidad médico legal Definit iva novent a días. Secuelas médico 

legales: deformidad física que afect a el cuerpo de caráct er permanente; 

pert urbación funcional de miembro inferior izquierdo de caráct er por 

definir; pert urbación funcional de órgano de la locomoción de carácter 

por definir”. 

 

Fl. 25-26 cuaderno de pruebas: El 26 de mayo de 2015, se realizaría otro informe 

pericial de clínica forense, en séptimo reconocimiento médico legal por agresión 

física por proyectil arma de fuego el 28/10/2012 a las 03:30 am en Mondomo, 

Cauca, con las siguientes conclusiones:  

 

“Mecanismo t raumático de lesión: proyect il arma de fuego. Incapacidad 

médico legal definit iva noventa (90) días. Secuelas médico legales: 

deformidad física que afect a el cuerpo de caráct er permanente; 

pert urbación funcional de miembro inferior izquierdo de carácter 

t ransitorio; pert urbación funcional de órgano de la locomoción de 

caráct er t ransitorio”.  
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Las circunstancias de t iempo, modo y lugar en que se desarrollaron los hechos:  

 

Fl. 285-287 cuaderno principal: El 23 de diciembre de 2012, se dio apertura de 

indagación preliminar número P-DECAU-2012-310, por los hechos narrados por el 

Subintendente SERGIO ALEXANDER MORENO PINILLA, Jefe Unidad Investigativa 

Homicidios a Miembros de la Fuerza Pública, quien puso en conocimiento los  

hechos irregulares del 28 de octubre de 2012 en el municipio de Mondomo, 

Cauca, con el fin de verificar la conducta del Patrullero JACINTO ALEXANDER 

CHAVEZ, y determinar si es const itutiva de falta disciplinaria.  

 

Fl. 296-298 cuaderno principal 2: Libro población de la subestación de la Policía 

de Mondomo, suscrita por su Comandante:  

 

“28-10-2012: 11:15: … las 03:30 horas del mismo día 28-10-12, resulta 

lesionado el señor RONALD SOTELO MÉNDEZ quien present a … por arma de 

fuego en la cabeza, abdomen, pierna, hechos ocurridos en la vía 

panamericana más exact amente en el km 5… ent rada a la vereda t res 

quebradas, donde al parecer unos individuos que movilizaban en un 

aut omóvil blanco descienden del mismo y t ras una discusión uno de los 

individuos desfunda un arma ocasionando las heridas al señor en mención 

según afirmaciones del hermano de la víct ima quien fue t est igo presencial 

de los hechos señor DANILO SOTELO MÉNDEZ, manifiesta que las heridas 

fueron ocasionadas por el señor JACINTO quien es miembro de la Policía 

Nacional adscrit o a la SIJIN de Cali, es de anot ar y se deja const ancia que 

al moment o que ocurrieron los hechos ninguna persona acudió o dio aviso 

de manera oport una a est a unidad policial…”.  

 

Fl. 186 cuaderno de pruebas: El Comandante de la Subest ación de Policía 

Mondomo, presentó ante la Fiscalía Seccional de Santander de Quilichao, 

Cauca, informe 30 de octubre de 2012, con base en los siguientes hechos:  

 

“… El día 28-10-2012 siendo aproximadamente las 11:00 horas, se presenta 

a las inst alaciones policiales el señor EIDER ALBERTO CANTERO PASINGA… 

quien manifiesta que siendo aproximadamente las 03:30 horas del día 28-

10-2012 result ó lesionado RONALD SOTELO MENDEZ… quien presenta 

heridas ocasionadas con arma de fuego en el abdomen, cabeza y pierna, 

hechos ocurridos en la vía panamericana kilómetro 56 más exact amente 

en la ent rada a la vereda t res quebradas, vereda el Llanito corregimiento 

de Mondomo, donde al parecer unos individuos que se movilizaban en 

vehículo aut omóvil de color blanco descienden del mismo y t ras una 

discusión desenfunda un arma de fuego ocasionando dichas heridas a 

RONALD SOTELO, según afirmaciones del hermano de la víct ima el señor 

DANILO SOTELO MENDEZ, quien fue t est igo presencial de los hechos, las 
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heridas fueron causadas por el señor JACINTO CHAVEZ quien es miembro 

de la Policía Nacional adscrit o a la SIJIN de Cali, Valle.”  

 

Fl. 501-511 cuaderno principal 3: El 7 de febrero de 2014, la Oficina de Control 

Disciplinario Interno DECAU, formuló pliego de cargos en contra del señor PT. 

JACINTO ALEXANDER CHAVES, por violación del numeral 10, art ículo 34 de la Ley 

1015 de 2006, “Régimen Disciplinario para la Policía Nacional”, por falta gravísima 

por incurrir en la comisión de conducta descrita en la ley como delito, cuando se 

encuentre en situaciones administrat ivas tales como: franquicia, permiso, 

licencia, vacaciones, suspendido, incapacitado, excusado de servicio, o en 

hospitalización.  

 

“Modalidad de conduct a: … de acuerdo a las circunst ancias de de 

t iempo, modo y lugar, se despliega la modalidad al parecer realizada por 

acción, t oda vez que para el 28/10/2012, siendo las 03:30 horas, 

encont rándose sobre la vía Panamericana salida de corregimiento de 

Mondomo, Cauca, hacia la vía que conduce al municipio de Sant ander 

de Quilichao, Cauca, se present ó una reyert a en la cual al parecer el 

disciplinado accionó su arma de fuego en cont ra del señor RONALD ALEXIS 

SOTELO MENDEZ impactando en t res oport unidades, en la cadera, en 

pierna izquierda y un roce en su cabeza… 

 

Definidas las modalidades de la culpabilidad y t eniendo en cuent a las 

circunst ancias de t iempo, modo y lugar en que se desarrolló la conduct a 

endilgada como presunt a falta disciplinaria al nombrado PT. JACINTO 

ALEXANDER CHAVES, el despacho califica a t ítulo de DOLO, pues t odo 

indica que para la fecha de los hechos 28/10/2012 aproximadamente a las 

03:30 horas, el aquí encart ado como miembro act ivo de la Policía Nacional 

en el grado de Pat rullero, quien cuent a con un t iempo de servicio en la 

inst itución de 10 años, 4 meses y 7 días a la fecha, conocedor de nuest ros 

reglamentos, disposiciones y leyes, dent ro de los cuales encont ramos el de 

preservar la vida de las personas, aún est ando en sit uaciones 

administrativas (vacaciones)… 

 

Agrega además, que una vez verifica vía avant el con el cent ro de rast reo 

de armas y que obt iene como respuest a que el señor ALEXANDER JACINTO 

CHAVES, regist ra como poseedor de la Pist ola Jericho 9mm con permiso de 

port e No. 39303181, vigente hasta el 19/10/2015”.  

 

En el proceso disciplinario adelantado en contra del señor JACINTO ALEXANDER 

CHAVES se recibieron las siguientes declaraciones:  
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Fl. 334-337 cuaderno principal 2: Declaración de la señora HILDA MARÍA MENDEZ 

GRANDA rindió declaración el día 17 de mayo de 2013 ante la oficina de control 

disciplinario interno del Departamento de Policía Cauca:  

 

“Ese día eran como las 03:00 horas del 28-10-2012 y yo me encont raba 

durmiendo en una casa que la t enía alquilada… a unos 70 MTS de la 

discot eca donde había est ado mis hijos… me despert ó un ruido yo sent í un 

carro que freno porque sonaron las llantas y en ese momento me levanté 

y moví a mi esposo y después escuché voces y DANILO mi esposo se colocó 

una pant aloneta y prendió un bombillo y salió a abrir la puert a pero en ese 

momento sonaron los disparos… cuando abrimos la puert a DANILO mi 

esposo hizo bulla le dijo hijueput as suelt en a mi hijo porque vimos fue STIVEN 

en ese moment o lo t enía t irado en el suelo, los cuat ro t ipos lo est aban 

pat eando y el que t enía el arma era JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, el gritó 

en ese momento soy policía, soy policía y él me iba a robar…”.  

 

Fl. 338-341 cuaderno principal 2: Declaración de DANILO STIVEN SOTELO MENDEZ 

rindió declaración el día 17 de mayo de 2013 ante la oficina de control 

disciplinario interno del Departamento de Policía Cauca:  

 

“… mes y medio at rás t uve un alt ercado con el señor IVAN ARCADIO 

MOSQUERA… yo me encont raba bailando en la fuent e de soda MELAO y 

él me dijo que yo lo había pisado y me dijo porque me pisas y me pat eo… 

luego de un momento a ot ro me encuelló y me dijo cuál es t u problema 

conmigo y de ahí me est aba ahorcando y yo le met í dos cabezazos esa 

fue mi reacción al verme asfixiado de ahí se metieron varias personas que 

est aban con él… ya un mes después me encont raba con mi hermano 

RONALD SOTELO, JESUS QUINTERO un amigo y JUAN MANUEL CHAVEZ…, 

est o fue en la fuent e de soda MELAO del pueblo de Mondomo, llevamos 

t omando unas cuat ro cervezas, cuando yo le pedí al dueño del 

est ablecimiento JOEL CASTILLO que me hiciera el favor de ponerme un 

disco, est a persona se encont raba con JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, 

JAVIER NAVARRO, FRANCISO HERNANDEZ PAZ, ALEXIS GRIJALBA y otra 

persona mas pero no recuerdo, después de un rat o que no me ponían el 

disco, me le acerqué y lo volví a pedir… est as personas se rieron y con 

gest os de burla diciendo que no que si quería que esperara y mi hermano 

vio eso y le dijo a JOEL hacerme el favor y ponerme el disco porque nosot ros 

t e est amos comprando, cuando JACINTO CHAVEZ me cogió por la 

espalda a cogerme a decirme que cual es t u problema muy groseramente 

y mi hermano le dice t ranquilo no queremos problema… nosot ros le 

pagamos la cuent a  JOEL CASTILLO y decidimos irnos y salimos, después de 

unos 17 minutos del alt ercado salimos JOSE QUINTERO mi hermano y yo, y 

not amos que la mot o en la que andábamos no le prendían las luces, pero 
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no le prest amos at ención y nos fuimos, llegamos como a una cuadra del 

est ablecimient o y nos despedimos de JOSE QUINTERO que cogió por otro 

camino, seguimos nuest ro camino hacia la casa que queda por ahí a 

kilómetro y medio de donde est ábamos y la est ación de policía 

igualmente, cuando íbamos llagando a la casa disminuimos la velocidad 

y not amos que pasó una mot o a alt a velocidad y at rás venía un carro con 

las luces apagadas y las prendió en ese momento de ahí nos cerraron 

porque disminuimos la velocidad y casi nos hacen caer a una cunet a que 

queda al frent e de la casa… nosot ros paramos obviamente cuando vemos 

que JACINTO CHAVEZ él viene manejando y se baja del vehículo un 

Chevrolet  Swift  1.3, color gris como plat eado con franjas negras, con un 

arma en la mano igual IVAN ARCADIO MOSQUERA de at rás se baja MIGUEL 

ANGEL CHAVEZ primo de él, FRANCISCO HERNANDEZ y ot ra persona que 

no pude reconocer, cuando vi que JACINTO CHAVEZ apunt a a mi 

hermano con el arma él dispara a la cabeza y mi hermano se intenta 

abalanzarse sobre él y de ahí le sigue disparando a mí se me vienen las 

demás personas MIGUEL ANGEL CHAVEZ, FRANCISCO HERNANDEZ PAZ y 

JAVIER NAVARRO y los demás y me golpean y paran un momento y veo 

que IVAN ARCADIO me t iene apunt ando con un arma de fuego ent onces 

volt eo hacia mi casa y est a mi papá y mamá afuera de la casa cerca del 

lugar de los hechos diciendo que nos dejen, ent onces algunas de estas 

personas salen corriendo, JACINTO CHAVEZ, IVAN ARCADIO MOSQUERA y 

MIGUEL ANGEL CHAVEZ se report an como policías y refieren que son 

policías y que nosot ros los íbamos a robar por eso os iban a matar, 

desconociendo que era mi padre y mi madre quienes est aban ahí, cuando 

miro al ot ro lado est aba mi hermano t irado al ot ro lado de la vía 

panamericana casi en el ot ro carril, ent onces me paro y llega JACINTO y 

guarda el arma y ARCADIO guarda el arma y se van en el vehículo y miro 

que adelant e había una mot o esperándolos con dos personas más y se 

van, en ese moment o recogimos a mi hermano con mi papá y mi 

mamá…”.  

 

Fl. 342-348 cuaderno principal 2: Declaración de RONALD ALEXIS SOTELO MENDEZ 

rindió declaración el día 17 de mayo de 2013 ante la oficina de control 

disciplinario interno del Departamento de Policía Cauca:  

 

“… subimos a una fuent e de soda de Mondomo que se llama MELAO, nos 

pedimos t res cervezas y est uvimos en la part e de abajo y est uvimos un rato 

por ciert o t iempo, las primeras t res cervezas las pidió mi hermano, de ahí yo 

pedí ot ras cervezas y pagué con un billete de $50.000, result a que cuando 

nosot ros llegamos a la fuent e de soda MELAO, ya est aba el señor JACINTO 

ALEXANDER CHAVEZ, en compañía de MIGUEL ANGEL CHAVEZ primo, 

FRANCISCO HERNANDEZ PAZ, LUIS ALEXIS GRIJALBA, JAVIER ALBERTO 
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NAVARRO, JOEL CASTILLO, propiet ario del negocio y había uno que no lo 

dist inguía ellos est aban t omando t rago aguardient e y cerveza, ya nos 

íbamos a ir y mi hermano canción al dueño, el señor le dijo que ya se la 

colocaba, al rat o de eso llegó MAIRA ALEJANDRA MOSQUERA que es una 

ex compañera del colegio, con una compañera MARICEL QUINTERO 

BURBANO hermana de JOSE QUINTERO, mi hermano ent ró, de nuevo pidió 

que por favor le colocara el disco que quería escuchar el disco ya había 

pasado un rat o, en eso se paró el señor JACINTO ALEXANDER CHAVEZ 

HERNANDEZ se paró a cogerle el hombro a mi hermano por la espalda y 

ot ros compañeros que est aban con él se pararon y ent onces al ver que se 

para una cant idad de gent e y ot ro por la espalda yo me paré y me dirigí y 

le dije al señor JACINTO que pasa que le est á colocando la mano en el 

hombro a mi hermano si con ust ed no hay confianza, est á violando su 

espacio y mi hermano pregunt ó quién es y yo le dije est e señor que es 

policía JACINTO que t rabajo en el colegio JOSE MARÍA CORDOBA con la 

banda de guerra del pueblo en Mondomo, no pasó nada no hubo 

discusión no hubo nada, o sea t odo sin problema nos sent amos el señor 

colocó la canción y en instantes MAIRA ALEJANDRA y MARICEL QUINTERO 

se fueron en una mot o, en ese inst ante llegó un ex compañero de colegio 

de mi hermano JUAN MANUEL CHAVEZ, al momento est e señor JACINTO 

CHAVEZ salió en el carro de placas CSZ 687 era un Chevrolet  Swift  1300 

color como oscurit o con franja negra, al momento volvió y ent ró el señor, 

en ese momento ya salimos para la casa nos despedimos de JUAN MANUEL 

CHAVEZ y ot ro muchacho que est aba por ahí, prendimos la mot o y las luces 

no encendieron yo la revisé y así medio oscuro no se veía pensamos que 

se había quemado el bombillo y ent onces nos fuimos despacio y a lado de 

nosot ros iba JOSE JESUS QUINTERO en una mot o, aproximadamente las 

03:15 horas, llegamos del est ablecimiento donde est ábamos llegamos a un 

cruce a unos 150 MTS del est ablecimiento, nos despedimos de JOSE JESUS 

y cont inuamos nuest ro recorrido hacia la casa por la misma vía 

panamericana con el direccional prendido porque íbamos sin luces y 

despacio, llegando a la casa se encendieron las luces de un carro y pasó 

una mot o de cilindraje alt o con dos sujet os, at rás nos cerró el carro de 

placas CSZ 687 Chevrolet  Swift  1300 color como oscurit o con franja negra 

y pasó ot ra moto con dos sujet os, la farola del alumbrado público se iluminó 

t odo el panorama, el frenon del carro fue bast ante fuerte, en ese momento 

se bajó el señor JACINTO, armado con una pistola 9 mm, por el ot ro lado 

se bajó el señor IVAN ARCADIO MOSQUERA que maneja una buset a de 

Mondomo a Sant ander de Quilichao con un revolver cromado, se bajó 

JAVIER ALBERTO NAVARRO, MIGUEL ANGEL CHAVEZ armado t ambién, se 

bajó FRANCISCO HERNANDEZ PAZ y ot ro sujet o que no logré ident ificar. 

Cuando el carro no cerró mi hermano iba manejando, mi hermano se fue 

cont ra la cunet a y yo salt é me apoyé cont ra el asient o y salté hacia la 
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cunet a porque la moto no era alta, el señor JACINTO abre la puert a y me 

apunt a a la cabeza y act o seguido me dispara al inst ante a la cabeza y 

ent onces yo me le abalanzo para cort ar dist ancia y el señor vuelve y 

dispara pero est a vez lo apunt o al pecho pero me le pego en la cadera y 

hecho un poco hacia at rás, al sent ir cojo que no pude apoyarme giré en 

la pierna izquierda y en ese momento me dispara dos veces más ot ro t iro 

me lo pegó en el glút eo y el ot ro no lo pegó, me cayeron encima él y t res 

sujet os más me pat earon en el piso y el policía JACINTO me gritó que el me 

mataba que me iba a matar a mi y a t oda mi familia, en el aut o reflejo mío 

miro y a mi hermano t ambién lo t ienen cuat ro sujetos golpeándolo, los que 

me pat earon a mi fueron JAVIER ALBERTO NAVARRO, MIGUEL ANGEL 

CHAVEZ, el policía JACINTO CHAVEZ y un sujet o que no dist inguía, cuando 

sonó el primer disparo, la puert a de mi casa se abrió y salió en ese instante 

salió mi papá DANILO SOTELO y mi mamá se paró al frente de la puerta, 

hubo mayor iluminación de las casas vecinas, y mientras a mi me 

arrast raban pat eándome hast a el ot ro lado de la avenida, caí casi 

exact amente al lado del post e de la farola de alumbrado público, cuando 

mi papá hizo bulla salieron a correr dos de ellos de los que me pat eaban, 

el policía JACINTO como t enía el carro en la orilla en la cunet a a lado de 

la casa de nosot ros le respondió a mi papá que él era policía y que el primo 

MIGUEL ANGEL t ambién afirmó que era policía, supuest amente DANILO 

STIVEN y yo lo íbamos a robar a él, mi papá ent ró halando a mi hermano y 

lo t iró al piso como en un hueco para resguardarlo por si di sparaba de 

nuevo, los ot ros cuat ro solt aron a mi hermano y se amont onaron dentro del 

carro abrieron el carro y se met ieron varios dent ro del carro, luego este 

señor MIGUEL ANGEL le pregunt ó a JACINTO qué hacemos y est e contestó 

vámonos, subieron al carro y giraron, JACINTO le grit ó mientras yo en el piso 

miraba el rest o de acción, le gritó JACINTO a un sujet o de una moto me 

hiciste meter en un problema y t omaron rumbo desconocido…”.  

 

Fl. 428-430 cuaderno principal 3: Declaración de MIGUEL ANGEL ALVAREZ CHAVEZ 

rindió declaración el día 21 de noviembre de 2013 ante la oficina de control 

disciplinario interno del Departamento de Policía Cauca:  

 

“El 28-10-2012, me encont raba depart iendo con mis amigos y el dueño del 

est ablecimiento MELAO BAR, y nos encont rábamos celebrando el día de 

los cumpleaños, a media noche de t anto insist irle a mi primo JACINTO 

ALEXANDER CHAVEZ que llegara al sit io a las doce llega… en el recint o no 

ocurrió ningún t ipo de alt ercado ni de part e de los involucrados en el 

proceso y de ninguno de mis amigos ni interno ni ext erno, más o menos a 

las dos de la mañana mi primo decide regresar a su casa ubicada en 

Sant ander de Quilichao en ese momento decido irme con él hasta 

Sant ander para post eriormente irme hast a Calot o lugar donde vive y 
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t rabaja mi novia, efectivamente hacemos la salida mientras él se acomoda 

en el vehículo con dos amigos mas, que por volunt ad propia deciden ir a 

Sant ander para seguir depart iendo, en ese momento yo cojo mi 

mot ocicleta con placas AVF-77C Suzuki y arranco de primero a baja 

velocidad para darle espera a mi primo y a mis amigos que venían atrás 

en el vehículo de propiedad del PT. JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, más o 

menos a unos 500 o 1.000 MTS de haber recorrido, visualizo al fondo una 

siluet a de una mot ocicleta con dos personas sobre ella, no me causó 

malicia y sin embargo seguí el recorrido, cuando me encont raba pasando 

cerca de donde ellos la cruzan por esquivarla pierdo el equilibrio y caigo 

al suelo en ese momento uno de los sujet os me apunt a con un arma t ipo 

changón, mi primo al ver lo que est aba sucediendo para su vehículo se 

baja de él y desenfunda su arma personal, neut raliza al individuo armado 

y el changón cae al suelo, en ningún momento nos percat amos de recoger 

el changón, post eriormente el ot ro t ipo se abalanza cont ra ALEXANDER en 

ese momento yo neut ralizo a él y lo t iro al suelo hago la aclaración que 

ALEXANDER en su int ento por neut ralizarlo hace un disparo hacia sus 

ext remidades inferiores y yo lo neut ralizo con mi cuerpo al ot ro sujet o, en 

vist a de que el arma sigue en el suelo sale un señor insult ándonos y diciendo 

déjenlos hijueput as, la respuest a de nosot ros es nos est án robando y el t ipo 

nos vuelve y nos responde que son hijos míos, como el arma seguía en el 

suelo el señor la recoge y con esa empieza a apunt ar mi primo se baja 

nuevament e del vehículo y le empieza a apunt ar y en ese momento yo 

recojo mi mot ocicleta pero por acción de la caída o del golpe se inunda 

y la puse a rodar a la pendient e para poder salir de la escena, y el rumbo 

que t omamos fue en dirección hacia Sant ander de Quilichao…”.   

 

Fl. 432-434 cuaderno principal 3: Declaración de JAVIER ALBERTO NAVARRO 

SOLARTE rindió declaración el día 22 de noviembre de 2013 ante la oficina de 

control disciplinario interno del Departamento de Policía Cauca:  

 

“…  nos encont rábamos en MELAO con unos amigos y pues MIGUEL ANGEL 

que le est ábamos celebrando el cumpleaños, ALEXANDER JACINTO no 

est aba con nosot ros el llegó después, ent onces un amigo de nombre YORLI 

y yo decidimos irnos para Sant ander, porque JACINTO como vive allá, le 

dijimos que nos llevara para Sant ander, ent onces él dijo que nos llevaba 

hast a Santander y de ahí ya se iba para su casa ahí mismo en Sant ander y 

MIGUEL ANGEL como la novia vive allá, él t ambién iba para Sant ander, 

ent onces ya nos est ábamos sent ados se subió YORLIN al carro en la parte 

de at rás y yo t ambién me subí en la part e de at rás y arrancamos para 

Sant ander, y pues nosot ros íbamos recost ados así como t ratando de 

descansar y de repent e el carro pues frenó brusco at rás estaba la moto de 

MIGUEL caída y él est aba en el piso y habían dos muchachos allí con 
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MIGUEL y uno de ellos t enía un arma, ent onces JACINTO se fue corriendo 

de una para donde est aban ellos y el que t enía el arma t erminó 

abalanzándose a JACINTO ent onces pues en ese momentico se agarraron 

como cuerpo a cuerpo y en un momentico sonaron unos disparos y de una 

YORLIN y yo nos agachamos ent re el asient o de nosot ros y los dos de 

adelant e en el espacio que quedaba, JACINTO se vino con el muchacho 

peleando y quedaron casi como casi al lado izquierdo de donde est aba 

el vehículo y al rat o salió corriendo un señor y levantó el arma que t enía el 

muchacho que est aba peleando con JACINTO y se paró al lado derecho 

y le apunt ó a JACINTO y le decía que esos eran los hijos de él, JACINTO le 

apunt ó y le dijo que bajara el arma que ellos est aban robando, y cuando 

JACINTO le apunt ó bajó el arma la colocó en su hombre ya no le apuntaba 

a JACINTO, y pues en ese momento YORLIN abrió la puert a derecha y no 

se alcanzó a bajar del carro, él solamente bajó una pierna y él le dijo al 

señor que no disparara que nosot ros no t eníamos armas, y en ese 

momentico JACINTO le decía a MIGUEL vámonos, ent onces él cogió la 

mot o y la alzó pero la mot o no prendía porque seguro del golpe se le dañó 

algo y él se mont ó y la prendió empujada porque eso era como de 

bajadita y prendió la mot o empujada, allí JACINTO se subió al carro y 

YORLIN cerró ot ra vez la puert a y de una nos fuimos…”.  

 

Fl. 883-888 cuaderno principal 5: diligencia de versión libre del señor JACINTO 

ALEXANDER CHAVES ante la oficina de control disciplinario interno del 

Departamento de Policía Cauca:  

 

“Para el día 28 de oct ubre de 2012, me encont raba depart iendo con mi 

primo de nombre MIGUEL ANGEL ALVAREZ CHAVEZ y unos amigos, 

compañeros de universidad de el que t ambién son amigos míos, ese día le 

est aban celebrando el cumpleaños a él, en un est ablecimiento de razón 

social MELAO, debo aclarar que no nos encont rábamos en las mesas 

donde se at iende el público sino al interior donde se pone la música ya que 

est ábamos con el dueño del est ablecimiento que t ambién es amigo de 

nosot ros, en horas de la madrugada decido arrancar para mi casa la cual 

est á ubicada en Sant ander de Quilichao ya que me encont raba cansado 

porque el día ant erior había llegado de San Andrés, en eso mi primo me 

manifiest a que quiere irse para Calot o donde residía la novia de él, yo le 

manifesté que listo que dejara la mot o guardando ahí en MELAO y que yo 

lo llevaba en el carro hast a mi casa y que a lo que amaneciera se fuera 

para Calot o en bus, pero él insist ió en llevarse la mot o y quedarse en mi 

casa, yo le insist í que dejara la mot o pero mi primo no quiso, ent onces 

acordamos en arrancar dos de los compañeros que se encont raban con 

nosot ros se dieron de que arrancábamos para Sant ander y me piden el 

favor que si los podía llevar hast a Sant ander a un bar que es como 
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amanecedero yo les manifesté que los llevaba pero con la condición de 

que ellos veían como se venían de allá ya que est aba cansado y me iba 

para mi casa, ellos me dijeron que si que no había problema, ent onces 

mientras yo ent ré al baño y salí mi primo MIGUEL arrancó a los que nos 

subimos al carro él me había cogido algo de vent aja aunque no mucho 

pero ya iba adelant e, arranqué normalmente y más adelante donde uno 

coge una especie de rect a alcancé a not ar algo que est aba sobre la vía 

hice cambio de luces y cambié de carril, cuando me voy acercando 

alcanzo a ver que es mi primo que est á t irado en el piso con la mot o de él 

y al lado del est á un sujet o apunt ándole con un changón y al lado de este 

ot ro sujet o subido en una mot ocicleta, al ver est a situación presumo que le 

est án hurt ando la moto a mi primo razón por la cual freno de inmediato el 

vehículo quedando at ravesado sobre el carril cont rario, me bajo del mismo 

con mi arma en la mano cuando observo que el sujet o que t iene el arma 

se me viene encima, yo ret rocedo un poco y realizo dos disparos el primero 

se lo hago a los pies y el segundo se lo hago más arriba a la altura donde 

est e t enía el arma la cual la sujet aba con las dos manos, aclaro que en 

est e momento le disparé en legít ima defensa debido a la igualdad de 

armas y ant e la sit uación que se present aba, al realizarle el segundo 

disparo el sujet o suelt a el arma y se me abalanza, la intención que le vi era 

como de quit arme el arma y t irarme al suelo, en el forcejeo est e sujet o me 

quit a el buzo que llevaba puest o y es ahí donde lo golpeó en la cabeza 

con el fin de reducirlo, a lo que me levant o y volt eo observo cuando un 

señor de nombre DANILO a quien dist ingo hace algún t iempo, había 

recogido el changón y le est aba apunt ando a mi primo, yo de inmediato 

le apunt o y le manifiesto que suelt e el arma y que porque defendía a esas 

rat as que nos iban a robar y est e señor manifestó que eran hijo de él, no 

solt ó el changón solo lo levant ó hacia at rás y la persona que est a subido 

en la mot o y la cual había forcejeado con mi primo se escudriña det rás de 

ese señor, yo le manifiesto a mi primo que recoja la mot o a lo que él la 

levant a la trata de prender de una pero como la habían t umbado esta no 

quería prender en ese momento se baja del carro YORLIN BETANCOUR y le 

ayuda a empujar la mot o para prenderla rodada ya que est ábamos cerca 

del crucero del t urco donde la vía comienza a inclinarse luego de que 

prendió la mot o mi primo arranca, YORLIN se sube al carro y arrancamos 

para Sant ander…”.  

 

Fl. 909-938 cuaderno principal 5: fallo de prima instancia proceso No. DECAU-

2013-24, adelantado por la Oficina de Control Disciplinario Interno, de fecha 25 

de abril de 2014, en contra del PT. JACINTO ALEXANDER CHAVES, en el que se 

consideró:  

 



EXPEDIENTE:   190013333006 2014 00425 00 

DEMANDANTE: RONALD ALEXIS SOTELO MENDE Y OTROS    

DEMANDADO:   NACIÓN-MINISTERIO DE DEFENSA-POLICÍA NACIONAL 

MEDIO DE CONTROL:   REPARACIÓN DIRECTA  

 

Página 23 

“… para el pasado 28/10/2012, aproximadamente a las 03:30 horas en el 

sect or de Mondomo, Cauca, fue objet o de lesiones con arma de fuego el 

señor RONALD ALEXIS SOTELO MENDEZ y t ambién agrega que se est ableció 

que el policial inmerso en los presunt os hechos t rabaja en la SIJIN MECAL, 

pat rullero JACINTO ALEXANDER CHAVES, quien para la fecha de ese 

acaecimiento se encont raba con cuarent a (40) días de vacaciones, 

desde el día 02/10/2012, así mismo que el invest igado para la fecha de 

marras era poseedor de un arma de fuego t ipo pistola marca Jericho 9mm, 

con permios de port e No. 39303181 vigent e hasta el 19/10/2015.  

 

Considera el despacho que dicha conduct a desviada no est á plenamente 

demost rada por ausencia de requisit os del t ipo y más aún se vislumbran 

una serie de situaciones e inconsist encias en las pruebas t est imoniales 

legalmente recaudadas en el proceso disciplinario, al realizar el análisis 

respect ivo de las diligencias obrantes en el plenario, y ant e la inexistencia 

de ot ro medio de prueba que permita esclarecer la verdad, se genera 

ent onces la duda razonable de que t rata el art ículo 6 de la Ley 1015 de 

2006 que refiere: “Resolución de la duda: en el proceso disciplinario t oda 

duda razonable se resolverá a favor del invest igado o disciplinado, cuando 

no hay modo de eliminarla”, debiendo ent onces, por mandato legal 

resolver est a duda a favor del invest igado pat rullero JACINTO ALEXANDER 

CHAVES…  

Las pruebas no demost raron que el invest igado pat rullero JACINTO 

ALEXANDER CHAVES, hubiesen act uado con dolo en la conduct a 

endilgada por la víct ima o quejosos, por lo que si el Est ado no le demostró 

su responsabilidad en los hechos, como era su obligación, precisa 

ampararlos con el est ado o condición de inocencia…”.  

 

En consecuencia de lo anterior, se decidió absolver de toda responsabilidad 

disciplinaria al señor Patrullero ALEXANDER JACINTO CHAVES, al establecerse que 

no infringió la Ley 1015 de 2006, en los hechos sucedidos en el pasado 28 de 

octubre de 2012, en el municipio de Mondomo, Cauca.  

 

Fl. 231-266: Investigación disciplinaria No. DECAU 2013-24 del 5 de mayo de 2014, 

mediante la cual se decide el recurso de apelación interpuesto por el señor 

RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ, contra el fallo de primera instancia proferido, 

con fecha 25 de abril de 2014, por el cual el Jefe de la Oficina de Control 

Disciplinario Interno del Departamento de Policía Cauca , proferida contra el 

señor PT. JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, a través del cual se le absolvió de toda 

responsabilidad disciplinaria.  

 

Consideró la Inspección Delegada Región de Policía No. 4 que por las dudas 

razonables se confirmó las decisión de absolver de toda responsabilidad 
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disciplinaria al disciplinado, pues no fue posible generar un juicio de 

responsabilidad aplicando el principio de presunción de inocencia. 

 

El PT. JACINTO ALEXANDER CHAVEZ fue absuelto por el contenido del art ículo 34 

numeral 10 de la Ley 1015 de 2006, faltas gravísimas: incurrir en la comisión de 

conducta descrita en la ley como delito, cuando se encuentre en situaciones 

administrat ivas tales como: franquicia, permiso, licencia, vacaciones, 

suspendido, incapacitado, excusado de servicio o en hospitalización, norma 

disciplinaria adecuada en concordancia con las conductas t ipificadas en la Ley 

como delito, como el caso de las lesiones personales.  

 

Se indicó dentro de la actuación que efectivamente se demostró que el señor 

JACINTO ALEXANDER CHAVEZ fue el autor del disparo que causó lesiones a 

RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ. Sin embargo, los relatos de RONALD ALEXIS y 

DANILO STIVEN SOTELO MÉNDEZ, no coinciden, asimismo, de las historias clínicas 

aportadas por el Hospital Francisco de Paula Santander y la Clínica San Fernando 

y los dos primeros dictámenes médico legales, no se evidenció lesión diferente a 

la causada con arma de fuego en al cadera; no se advirt ieron lesiones en cuerpo 

ocasionadas por la golpiza ni tampoco lesiones en la cabeza y glúteo. La lesión 

en la cabeza solo fue conocida en el tercer dictamen médico legal realizado en 

junio de 2013, es decir casi 8 meses después de sucedidos los hechos. A simismo, 

observó contradicciones en la declaración de la señora HILDA MARÍA MÉNDEZ 

GRANDA. Otra diferencia radica en la declaración del señor JACINTO CHAVEZ 

quien manifestó que para el día de los hechos actuó en defensa legít ima ante 

una agresión inminente de parte de RONALD ALEXIS.  

 

Obra a folios 605- del cuaderno principal No. 4, copia del proceso penal No. 

196986000633201201525 por el delito de lesiones personales en RONALD ALEXIS 

SOTELO MENDEZ en contra del señor JACINTO ALEXANDER CHAVEZ:  

 

Fl. 112-117 cuaderno de pruebas: obra escrito de acusación en contra del señor 

JACINTO ALEXANDER CHAVES, de fecha 30 de abril de 2018, en el que se 

estableció:  

 

“Evaluada la secuencia fáct ica objet o de materia de invest igación se 

det ermina con la exist encia de EMP y EF, para inferir en forma racional y 

con probabilidad de verdad que exist e la conduct a punible referenciada 

(lesiones personales), dándose la concurrencia de los elementos 

est ructurales de la conduct a delict iva, estableciéndose que el señor 

JACINTO ALEXANDER CHAVES puede ser presunt amente responsable de la 

comisión delict iva y por ello considera el despacho que es procedent e la 

sanción”.  
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Entrevista realizado el 28 de octubre de 2012 al señor RONALD ALEXIS SOTELO:  

 

“… y ya con mi hermano nos fuimos para la casa y cuando íbamos a 

ingresar a la casa, nos at raviesan un carro unos sujet os y la mot o que yo 

conducía y que es de mi propiedad se me ladeo para un lado como no 

puede arrancar lo que hice fue bajarme, y de ese carro se baja un man 

armado de lo cual yo me balanceé sobre él para quit arle el arma de fuego 

y por el ot ro del carro se baja ot ro sujet o armado o sea con un arma de 

fuego, mientras que yo forcejeaba con el primer man que se bajó del 

carro, est e sujet o lo que hace es dispararme, lo que hago es agacharme y 

me pega un t iro en la cabeza, luego me dispara con dos ocasiones y me 

pega un t iro en la pierna izquierda… est e sujet o me agarró a pat a, mi 

hermano Danilo hace bulla y los sujet os se le van encima de él, donde est os 

sujet os le pegan a mi hermano Danilo y le apunt an con el arma de fuego, 

claro que est os dos sujet os t enían cada uno arma de fuego, result a que el 

man que me disparó a mi est aba en el lugar que est aba o sea el local de 

nombre MELAO ant es de que me hirieran… cuando est os sujet os me 

causan est a herida sale mi papá de la casa y grit a, y est os sujet os se suben 

al carro y se van, ent onces ahí me doy cuent a que el sujet o que me disparó 

es nombre JACINTO CHAVEZ, y que es policía…”.   

 

Fl. 220-222 cuaderno de pruebas: interrogatorio de indiciado practicado al señor 

JACINTO ALEXANDER CHAVES, el 10 de diciembre de 2012:  

 

“… El est ablecimiento donde nos reunimos es la panadería MELAO, ahí 

depart imos con ellos, recuerdo que nos hicimos no en las mesas donde se 

at iende público sino al interior de la panadería donde se pone la música, 

ya que nos encont rábamos reunidos con el propiet ario del 

est ablecimiento. Recuerdo que ese día habían varios compañeros de 

MIGUEL ANGEL del colegio y la universidad y amigos míos. Luego de esto 

en horas de la madrugada, decido arrancar para la ciudad de Sant ander 

puest o que ya me encont raba cansado, mi primo MIGUEL ANGEL me 

manifiesta que el quiere irse para Calot o donde su novia ent onces que si 

se podía quedar en mi casa mientras amanecía, yo le manifesté que lo 

llevaba en el carro pero debido a que se iba para Calot o insist ió en llevarse 

la mot o, eso serían aproximadamente ent re 1:30 a 2:00 de la mañana; en 

eso dos compañeros que est aban ahí con nosot ros y que se dieron cuenta 

que MIGUEL ANGEL y yo nos veníamos para Sant ander, manifiestan o me 

piden el favor si los puedo t raer a Sant ander hast a un lugar llamado 

“Vanesas” por la variante de Sant ander, yo les manifesté que los t raía con 

la condición que los dejaba allá y que yo me iba para mi casa, que ellos 

verían como se devolvían. Voy al baño y en ese momento me encuent ro 

con mi primo MIGUEL ANGEL y él me dice que él va arrancando para que 
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nos veamos y se fue adelante en la mot o de él, como a 10 o 15 segundos 

que yo salí del baño arranqué con los dos compañeros que yo mencioné, 

se llaman YORLIN BETENACOURT y JAVIER NAVARRO, arranqué 

normalmente con dest ino hacia Sant ander de Quilichao y en el t rayecto 

donde se coge una especie de rect a alcanzo a ver al fondo de la 

carret era como especie de la siluet a de algo en el suelo, como voy por el 

carril derecho voy t ratando de cambiarme de carril para no est rellarme 

con lo que había allí y cuando ya iba a pasar lo que est aba en la carret era 

me di cuent a que era mi primo MIGUEL ANGEL quien est aba en el suelo 

t irado con la mot ocicleta de él al lado de él se encont raba un sujet o subido 

en ot ra mot ocicleta y ahí al lado de él est aba ot ro sujet os que el que por 

la luz del carro alcancé a visualizar que le est aba apunt ando a mi primo 

con un arma de fuego t ipo changón. Inmediatamente al ver est a situación, 

y presumir que le est aban hurt ando la moto a mi primo me bajé del 

vehículo con mi arma de propiedad en la mano, una pist ola calibre 9 mm 

marca Jericho; al realizar est a acción el sujet o que t enía el arma en la 

mano se me abalanzó y ahí es cuando yo realizo un disparo a los pies del 

sujet o con el fin de neut ralizarlo, al segundo disparo lo logro neut ralizar pero 

est e sujet o se me alcanza a abalanzar sobre el cuerpo y la intención que 

le vi fue de quit arme la pist ola, en el forcejeo yo lo t iro al suelo, él me 

alcanza a quit ar el buso que t enía puest o y ahí fue donde lo logré reducir. 

En el forcejeo yo busqué defenderme con el arma y lo golpeé en la cabeza 

con la pist ola; en ese momento mi primo forcejeaba con el que est aba 

subido en la mot o, cuando yo me paré del piso veo cuando un señor a 

quien conozco con el nombre de DANILO gritó que los dejaran quiet os, alzó 

el arma de fuego t ipo changón del piso y le apunt a a mi primo MIGUEL 

ANGEL; al ver est a acción yo le apunt o a él manifestándole que suelt e el 

arma y que por qué defendía est as rat as que nos iban a robar la mot o, es 

ahí cuando el señor manifiesta que son los hijos de él. Est e señor en ningún 

momento solt ó el changón que había recogido del piso y se impulsaba a 

seguirle apunt ando a mi primo; en ese momento, la ot ra persona que 

est aba en la mot o veo que se escuda a las espaldas del señor DANILO y 

en ese momento mi primo aprovecha para alzar la mot o y t ratar de 

prenderla, como la habían t umbado con ant erioridad dicha mot o se 

inundó y ni la podía prender. En es moment o le manifiesto a mi primo que 

la eche a rodar pues est ábamos a escasos met ros del crucero del t urco 

donde la vía es algo inclinada; al momento en que mi primo sale del lugar 

con la mot o a mi primo, es ahí cuando mi primo fue a impulsar la moto, 

YORLIN se sube al carro, de igual forma arrancamos rumbo a Sant ander…”. 

 

Finalmente, en las audiencias de pruebas llevadas a cabo por el despacho, los 

test igos y partes citados por las partes, sobre como se desarrollaron los hechos, 

manifestaron:  
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DECLARACIÓN DE PARTE DANILO SOTELO VALENCIA:  

 

“Eran las 03:30 de la mañana y est aba dormido, sent í un est ruendo de un 

golpe de una mot o, me levanté, escuché unos disparos, reconocí la voz de 

un hijo mío, que est a present e DANILO STIVEN SOTELO MENDEZ, lo t enían 

cuat ro sujet os boca abajo, dándole pat a, otro apunt ándole con una 

pist ola, al ot ro hijo lo t enían al ot ro lado de la carret era t irado en una 

cunet a con un t iro en la cabeza y dos t iros en la cadera. En vist a de eso, 

me asust é y prendí la luz, alcancé a reconocer al agent e de policía 

JACINTO CHAVES y seis más que andaban con él, de los cuales, del sust o 

t enía una varilla, un t ubo y algunos salieron a correr, unos para una parte, 

ot ros en la mot o, ot ros se guardaron en el carro, luego recojo al hijo mío 

DANILO, me lo habían golpeado mucho, al ot ro hijo me lo habían baleado 

al ot ro lado de la carret era, alcancé a reconocer a algunos que eran del 

pueblo, el policía decía a IVAN ARCADIO MOSQUERA, maneja una buseta 

de Mondomo a Sant ander, nos fregamos, nos fregamos no es así como era, 

ellos se asust aron y se volaron, luego de eso me dirigí al Llanito para alzar a 

mi hijo… 

 

Lo llevamos a Sant ander de Quilichao, al ot ro día fui a poner la denuncia, 

empezaron las amenazas más adelant e, por t eléfono, carros parqueados 

frente a la casa. En la URI me dijeron que la declaración me la recibían a 

los 20 días o al mes, quien ya había est ado conversando con el agent e. Las 

amenazas siguieron, los carros pasaban. Los hijos los llevamos al hospit al y 

nos dieron orden para t rasladarlo para Cali. Las amenazas son del agente 

y del primo, consist ían en que si yo seguía coment ando en los juzgados o 

azarando, me mat aban o jodían a mis hijos.  

 

El señor CHAVES es policía, él me amenazaba.  

 

Ant es del 28 y 29 de oct ubre, un primo del policía había t enido problema 

con uno de mis hijos, con RONALD, result a que est e sujet o es de muy malas 

mañas, est a acost umbrado a pagar para que mat en la gent e y él antes 

había mandado uno para que me mat aran los hijos. A mi hijo DANILO lo vio 

en un bar y le hizo t res t iros”.  

 

DECLARACIÓN DE PARTE DANILO STIVEN SOTELO MENDEZ:  

 

“El 28 de oct ubre a las 03:30 de la mañana más o menos, est ábamos con 

mi hermano, unos amigos, JUAN MANUEL CHAVEZ, JOSE JESUS QUINTERO, 

quienes est ábamos en la t aberna MELAO, est ábamos consumiendo 

cervezas, pido un disco, me dirijo a la barra donde ponen la música, que 
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est aba el dueño JOEL CASTILLO junt o a JACINTO ALEXANDER CHAVES 

HERNANDEZ, NAVARRO FRANCISCO JAVIER, PACHO FRANCISO 

HERNANDEZ, MIGUEL ANGEL CHAVEZ, primo de JACINTO, ALEXIS GRIJALBA, 

me dirijo a la barra a decirle a JOEL que me ponga un disco, pasan 3 o 4 

discos más y nada y le vuelvo a la barra a decirle JOEL que me ponga el 

disco y dijo que ahora lo colocaban, luego ponen el disco y lo cort an y 

ellos como gest o de burla dijeron ya quit a eso, le dije a JOEL que pasa, 

dijeron ust edes son unos aparecidos aquí, nosot ros somos el parche, somos 

amigos de él, ese disco es muy maluco, le dije pero viejo est amos 

consumiendo, ent onces ellos me rodean y me dicen cuál es problema, me 

dice JACINTO ALEXANDER CHAVES me t oma el hombro y me dice vaya 

siént ese mejor, de forma int imidante, en eso mi hermano RONALD se para 

y habla con JOEL y le dice est amos consumiendo si van a joder hubiera 

dicho. JUAN MANUEL CHAVEZ, sale del baño y dice vení DANILO 

sent émonos. Pasaron unos minutos, JACINTO ALEXANDER CHAVES sale de 

la barra hacia su vehículo, él se va, est aba de camisa blanca, no me 

acuerdo bien, por ahí a los 15 minutos ingresa con gorra y camisa negra, 

ent onces nosot ros vemos ese cambio, he escuchado cosas del hombre, 

que es jodido, ent onces hablé con JUAN MANUEL CHAVEZ y JESUS 

QUINTERO y les dije eso es raro ahí pasa algo, es mejor ir saliendo, ent onces 

pagamos la cuent a, seguían mirando de forma int imidante, JUAN MANUEL 

CHAVEZ se queda en el est ablecimiento, inclusive es como primo de él, 

ent onces salimos con JESUS QUINTERO y RONALD mi hermano, salimos en 

la mot o, la moto no prendía las luces pero no dijimos nada, de ahí nos 

dirigíamos hacia la vía panamericana para donde vivíamos, como JESUS 

QUINTERO iba en ot ra mot o y llegamos a la esquina, nos despedimos de 

JOSE JESUS y nos dice no vayan a pelear sin mi, y le dije no pasa nada por 

eso nos vamos, ent onces nos fuimos con mi hermano hacia donde mi 

papá, vivía a 500 metros de ahí donde est ábamos, cuando de un 

momento a ot ro vemos un carro que viene con la luz apagada a t oda 

velocidad, ent onces nosot ros bajamos la velocidad, ent onces el carro se 

nos at raviesa, sent imos el frenon del carro y ahí prenden las luces y ahí 

vimos que se bajan de una, nos hicieron caer, de una JACINTO ALEXANDER 

CHAVES, se baja con un arma, sin medir nada y le apunt a a mi hermano y 

empezó a disparar, le da en la cabeza, yo t rato de ayudar a mi hermano 

de dirigirme hacia él, pero esos sujet os JAVIER NAVARRO, FRANCISCO 

PACHO se abalanzan sobre mi, IVAN ARCADIO MOSQUERA se dirige hacia 

mi, me pat ean, me golpean, me pat ean y cuando yo est oy en el piso, veo 

y mi hermano est a al ot ro lado de la carret era, también le est á dando pata, 

le dispara y t rato de pararme ot ra vez, me siguen dando pat a y ARCADIO 

MOSQUERA no est a apunt ando, en eso veo que mi papá abre la puert a y 

grita duro que hubo mal paridos me van a matar mis hijos, mi papá sale 

con un poncho y una varilla quietos ahí, van a matar a mis hijos, ellos como 
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que, somos policías ellos nos iban a robar, dijo JACINTO ALEXANDER 

CHAVES, somos policías, est os manes son ladrones y nos iban a robar la 

mot o, mi papá como así, son mi hijos, le dije papá si t iene algo dispare, que 

ese mataron a mi hermano, ellos dijeron la cagamos, JACINTO le dice a 

don ARCADIO la cagamos nos vieron, ellos se montaron, la vecina JIMENA 

ALMENDRA vio que pasó y se acercó y le dije que mat aron a mi hermano, 

mi hermano t enía una herida en la cabeza, bast ante sangre, una herida 

en la cabeza, mi mamá sale y dice que pasó y le dijimos mataron a mi 

hermano, se llamó a la policía, llegó un carro, llaman a ORLANDO SUAREZ, 

él t iene una camionet a y a los 20 minutos lo subimos a mi hermano, 

recogimos las vainillas que quedaron en el piso. Lo llevamos al hospit al, lo 

at endieron, yo est aba muy golpeado. Llamé a COMFANDI a decir que no 

podía hacer el t urno por el suceso que narré.  

 

El que carro que se nos acercó era un carro gris, Renault  1300. El arma con 

la que me dispararon era una pist ola nueve milímetros”.  

 

DECLARACIÓN DE PARTE RONALD ALEXIS SOTELO MENDEZ: 

 

“El 28 de oct ubre de 2012, me encont raba en compañía de JESUS 

QUINTERO, amigo, DANILO STIVEN SOTELO, hermano y JUAN MANUEL 

CHAVEZ, quien est udió con mi hermano, result a que llegué a una fuent e de 

soda que se llama MELAO en la part e de arriba es discot eca y abajo es 

panadería, me encont raba con los mencionados y al fondo se encont raba 

JACINTO ALEXANDER CHAVES, miembro de la Policía Nacional, SIJIN, en 

compañía de 7 sujet os más, ent re ellos el dueño JOEL CASTILO, dueño del 

est ablecimiento, se encont raba JAVIER ARLBERTO NAVARRO, se 

encont raba MIGUEL ANGEL ALVAREZ CHAVES, primo del policía, se 

encont raba FRANCISCO HERNANDEZ PAZ, y ot ras personas que no 

recuerdo. Nosot ros est ábamos t omando unas cervezas, y con JESUS 

QUINTERO est ábamos hablando de un negocio porque él comercializaba 

yuca y almidón de yuca en ese ent onces, al señor JACINTO ALEXANDER 

CHAVES, no t enía ningún vinculo ni lo conocía, nunca habíamos t enido 

problema, mi hermano se acercó al dueño del est ablecimiento a pedir una 

canción y una cerveza, ent onces el señor lo at iende bien, a él nunca le 

hemos quedado debiendo nada ni hemos t enido inconvenient es en el 

est ablecimiento, el señor le sirve la cerveza y quedó de colocarle la 

canción, mi hermano se sent ó en la mesa, había pasado media hora y mi 

hermano le coment ó al señor que colocara la canción y ot ra ronda de 

cervezas, ent onces el señor JACINTO ALEXANDER CHAVES se para por la 

espalda de mi hermano y los ot ros sujet os rodean a mi hermano, le están 

violando su privacidad, entonces est e señor JACINTO t rata de sujet arlo por 

la espalda por los hombros, al ver est o me levanto con mi compañero JOSE 



EXPEDIENTE:   190013333006 2014 00425 00 

DEMANDANTE: RONALD ALEXIS SOTELO MENDE Y OTROS    

DEMANDADO:   NACIÓN-MINISTERIO DE DEFENSA-POLICÍA NACIONAL 

MEDIO DE CONTROL:   REPARACIÓN DIRECTA  

 

Página 30 

JESUS QUINTERO mi amigo y JUAN MANUEL CHAVES CASTILLO t ambién se 

levant ó y miró y fue algo muy inusual porque no habíamos t enido 

problema, pero el señor t rató de sujet ar a mi hermano por la espalda, 

ent onces yo me acerqué y le dije si le iba a violar la privacidad o que qué 

iban a hacer, una muchacha puso la canción y dijo no hay problema, pero 

ellos t enían como de ot ra cosa, pero no pasó a mayores. JACINTO 

ALEXANDER CHAVES salió del est ablecimiento en un carro gris marca Swift , 

no me acuerdo la placa, y dent ro y se cambió la ropa, él t enía ot ra ropa 

cuando sujet ó a mi hermano, ent onces yo miré y eso me pareció 

sospechoso, y ese policía como es de la SIJIN, uno no sabe como 

ident ificarlo pero siempre anda de civil. Ent onces decidimos irnos y 

pagamos al señor JOEL CASTILLO y no se le quedó debiendo nada, salimos,  

nos despedimos de JUAN MANUEL CHAVES, él se quedó a la ent rada del 

est ablecimiento. Al ot ro día no consumimos licor fuert e solo como 4 

cervezas, mis amigos y unas amigas que arrimaron, yo t rabajaba en el Club 

Los Andes. Yo voy y prendo la mot o libero negra Yamaha de mi propiedad, 

que t enía cinco años, nueva pero bien t enida, con t odos los papeles al día. 

Prendo la mot ocicleta y no t enía luces ent onces dije se le dañó el bombillo 

y supuse que se quemó, mi hermano se subió y a 50 met ros del 

est ablecimiento JOSE JESUS QUINTERO t enía que coger para ot ro barrio y 

nos despedimos, mi amigo dijo no se vayan a devolver que esa gent e esta 

sospechosa, mi amigo se fue y nosot ros seguimos para nuest ra casa, como 

la mot o no t enía luces arrancamos del est ablecimiento no hay 1 km, hay 

500 o 600 met ros, entonces nos fuimos despacio, íbamos llegando a la casa 

y sent imos que pasó una mot o de sonido DT, la dist ingo por el sonido, y ya 

al frent e de la casa un carro nos cierra y enciende las luces, como yo iba 

manejando nos sacó a la cunet a con el vehículo y pasó ot ra moto negra, 

en esa motocicleta pasó un muchacho que se llama YORLIN BETANCOURT, 

yo inmediatamente lo ident ifiqué a él porque esa mot ocicleta yo la había 

vendido para el pueblo. En el momento que el vehículo nos cierra, la moto 

cae cont ra la cunet a, como pude reaccionamos, paro e inmediatamente 

el señor JACINTO ALEXANDER CHAVES baja del vehículo con un arma en la 

mano y ot ros sujet os, yo doy la vuelt a hacia la puert a, porque ya 

est ábamos al frente de la casa, en ese momento mi hermano queda en el 

suelo, yo me levanto doy la vuelt a por donde est a JACINTO y est e sujeto 

inmediatamente abre fuego ent onces yo me abalanzo sobre él porque si 

salgo a correr me dispara, y est e señor me disparó t res veces, a la altura de 

la cabeza, yo me le t iré y con mis manos las det uve, me siguió disparando 

y me hizo dos impactos más y esas fueron mis heridas, inmediatamente 

abren la puert a de la casa porque fue en frente de la vivienda de nosot ros, 

abren la puert a y sale mi papá y cuando caigo caen sujet os a pat earme, 

cuando abren la puert a est a gent e se identifica JACINTO dice soy policía, 

soy policía, no iban a robar, ent onces los ot ros sujet os que me golpearon 
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dijeron somos policías, él no sabía que nos iban a robar, ent onces mi papá 

le dice como así que sujet os si ellos son mi hijos y ellos viven aquí, él nunca 

se imaginó, cuando yo caigo al piso me pat ean y ot ros sujet os le apuntan 

a mi hermano con armas de fuego, cuando JACINTO vio que mi papá 

abrió la puert a y mi mamá se paró en la puert a est e sujet o se asust ó y 

empezó a decir que hacemos que hacemos y le gritó a JAVIER NAVARRO 

me met ist e en un problema porque est o no iba a ser así. En el pueblo no 

hubo at ención por part e de la policía, est uve alrededor de 25 a 30 minutos 

herido, no había ambulancia, la policía no asist ió al lugar de los hechos fue 

un cuñado mío que me t rasladó.  

 

En el lugar de los hechos JACINTO ALEXANDER CHAVES me disparó pero 

ent re esas ocho personas t endrían 4 armas de fuego, me disparó con un 

arma aut omática. Estaba armado MIGUEL ANGEL ALVAREZ CHAVES, primo 

de JACINTO, JAVIER ALBERTO NAVARRO y un hombre que se llama IVAN 

ARCADIO”.  

 

Prueba test imonial JACINTO ALEXANDER CHAVES: 

 

“Para el 28 de oct ubre de 2012, me encont raba en el corregimiento de 

Mondomo est aba disfrut ando de unas vacaciones, de 40 días, est aba en 

Mondomo en la celebración de un cumpleaños de un familiar, él est aba 

en compañía de unos compañeros de universidad y unos amigos.  

 

Dist ingo al señor RONALD ALEXIS SOTELO por unos hechos del 28 de oct ubre 

de 2012, ant es no lo conocía.  

 

Salí a vacaciones los primeros días de oct ubre eso fue el 8, ent re el 8 y el 10 

de oct ubre, regresé para el 9 de noviembre.  

 

Para esa fecha est ábamos en el est ablecimiento de razón social MELAO, 

eso es una panadería y en el segundo piso queda una discot eca, nos 

encont rábamos con el dueño del est ablecimiento, estábamos en la barra, 

de la barra hacia adent ro. Siendo las 2 de la mañana, teniendo en cuenta 

que el día ant erior había llegado de San Andrés, le digo a mi primo que me 

voy para la casa, porque est oy cansado, él me manifiesta que se dirigía 

hacia Calot o donde su novia, él me dice que no porque necesit a la moto 

para dirigirse hast a Caloto, ent onces luego de decirle que dejara la moto 

no dejó la mot o, cuando voy al baño él va saliendo, y me dice voy 

arrancando y t e doy espera para que llegues, cuando llego a subirme al 

carro est aban los ot ros compañeros que me dicen que los lleve a un sit io 

llamados Vanesas, eso es un amanecedero que quedaba sobre la variante 

de Sant ander de Quilichao, nos subimos al carro y arrancamos, pasando 
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la est ación de servicio Terpel, en sent ido sur – nort e, yendo hacia Sant ander 

de Quilichao, veo al fondo algo sobre la vía, razón por la cual aunque t enía 

las luces alt as, cambio de carril, voy pasando y veo lo que est a en el suelo 

es mi primo MIGUEL ANGEL, est a t endido en el suelo, la mot o de él 

alrededor de él, al lado de él est aba un sujet o con un arma de fuego t ipo 

changón y al ot ro lado de él est aba una mot o con una persona, ent onces 

presumí que est aban robándole la moto, por lo que freno en seco el 

vehículo, t engo un arma de propiedad de uso personal, me bajó del 

vehículo y el señor que t iene el arma se me abalanza, no la accionó, yo 

ret rocedí, yo le hice un disparo a los pies, pero ese señor se me vino encima 

ent onces yo le hice ot ro disparo, cuando yo le hago el segundo disparo, él 

suelt a el changón y se me abalanza encima, forcejeamos, él se me viene 

encima, me paró y veo que un señor de nombre DANILO SOTELO MENDEZ, 

est a con el arma de fuego apunt ándole a mi primo MIGUEL ANGEL que 

est aba forcejeando con el sujet o que est aba en la mot o, en ese momento 

yo le apunt o y le digo que suelt e el arma y no la suelt a sino que se echa 

hacia at rás y la persona que est aba forcejeando con el de la mot o con 

MIGUEL ANGEL se hizo det rás del señor DANILO que result ó ser el padre, lo 

dist inguí a él porque yo fui carnicero ant es de ingresar a la policía, no 

conocía a sus hijos. Dejo de present e que no t enía conflicto ant es con los 

involucrados.  

 

En horas de la mañana nos dirigimos a la Fiscalía URI para el respect ivo 

denuncio del hurt o t entado de la mot ocicleta, lo que nos encont ramos allá 

es que para esa fecha, el 28 de oct ubre de 2012, es que había un paro 

nacional de la rama judicial razón por la cual no se est aban recibiendo 

denuncias, solamente est aban ingresando actos urgent es. El día lunes con 

cambio de fiscal, nos dicen que redact emos la denuncia, que fue lo que 

hizo MIGUEL ANGEL ALVAREZ con los hechos acont ecidos.  

 

El vehículo era de mi propiedad. Después de est os hechos se ha iniciado 

una campaña para desprest igiar mi buen nombre y el de la inst itución”.  

 

Prueba test imonial: JUAN MANUEL CHAVEZ CASTILLO: 

 

“Conozco a RONALD que es hermano de mi amigo DANILO, por el colegio, 

fuimos compañeros con DANILO, hace más de 12 años lo conozco.  

 

No me const an los hechos en frent e a la casa sino moment os antes.  

 

Est ábamos en el bar MELAO porque hace t iempo no nos veíamos, somos 

compañeros de colegio. Hubo una discusión ent re el y JACINTO y ot ras 

personas que est aban en el recinto por un disco que se había pedido, 
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después de la discusión seguimos en la misma mesa, no hubo agresión 

física, si verbal, de las dos part es, lo común en una pelea. Seguimos ahí, al 

momento de irnos sale mi amigo DANILO, con RONALD y JESUS QUINTERO, 

salieron en una moto, cuando salen veo que sale JACINTO en el carro con 

ot ras personas y van just o en la misma dirección hacia donde mis amigos 

iban o sea hacia Llanito, yo me preocupé, intenté llamarlo y no pude 

comunicarme con STIVEN, ya al ot ro día me ent eré que pasó.  

 

En el moment o yo iba para el baño, a los que vi haciéndose gestos 

int imidant es fue al señor JACINTO y DANILO STIVEN, a lo que JACINTO lo 

int imidaba pechándolo y hacia gest os con la boca como con ironía, el 

rest o est aba ahí pero no lo podía ver bien por unos est antes que habían, 

luego fui al baño, volví y cogí a mi amigo y lo llevé ot ra vez para la mesa. 

RONALD alcanzó part icipar de la discusión pero fue como para calmar las 

cosas.  

 

No fui int imidado por los hechos pero si recibí una llamada de MIGUEL 

ANGEL que es el que es primo de JACINTO días después, no sabría decirle, 

no se si fue un mes después, yo est aba en la casa, él me llamó, yo la voy 

bien con él, él me dice primo t e acordas lo que pasó en MELAO, nosot ros 

no queremos ese problema, me dice primo a ver si nos colaboras, yo le dije 

que pena MIGUEL ANGEL a mi me llamaron, yo t engo que ir a una 

audiencia, yo t engo que decir las cosas como son, no est oy part e ni de 

ust edes ni de mis amigos.  

 

Ese día con JACINTO est aban NAVARRO y ALEXIS, no recuerdo los apellidos.  

 

El día de los hechos el señor JACINTO no t enía nada dist intivo o alusivo a la 

Policía Nacional, ese día de los hechos est aba depart iendo con los 

amigos”.  

 

Prueba test imonial JAVIER ALBERTO NAVARRO SOLARTE:  

 

“Conoce al señor JACINTO ALEXANDER CHAVES y t rabajaba para la fecha 

de los hechos como Policía, para esa fecha no le const a en que sit uación 

se encont raba, supuso que no est aba laborando. Las veces que lo ha visto 

en el pueblo no lo ha visto con algo dist intivo o alusivo a la Policía.  

 

El 28 de oct ubre en el est ablecimiento de un amigo se est aba celebrando 

el cumpleaños de un amigo MIGUEL ANGEL, ALEXANDER quedó de 

llevarnos a Sant ander, MIGUEL ANGEL t ambién salía porque se iba para 

Calot o, en un momento ent ró ALEX, nos subimos al carro y MIGUEL se fue 

adelant e en mot o, cuando más o menos a los 30 segundos el carro frenó 
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brusco, ALEX salió corriendo y gritaba mi primo, en ese momento del frenon 

nos fuimos hacia delante, se veía la mot o de MIGUEL t umbada con ot ras 

dos personas y JACINTO ALEXANDER salió corriendo, se midieron a golpes, 

sonaron unos disparos, t odo pasó muy rápido, había alguien t umbado no 

vi quien era, había alguien al lado del carro apunt ando y al ot ro lado 

est aba apunt ando JACINTO y alguien decía son mis hijos y ALEX decía es 

mi primo lo est án robando, ALEX le dijo a MIGUEL vámonos pero la moto no 

encendía. JACINTO si disparó”. 

 

Prueba test imonial MIGUEL ANGEL ALVAREZ CHAVES:  

 

“Esa noche nos encont rábamos en el local MELAO que es de propiedad 

de un amigo porque días at rás había sido mi cumpleaños y ese día llamé 

a mi familiar JACINTO ALEXANDER CHAVES ya que en esos días él se 

encont raba de vacaciones y efect ivamente llegó, al pasar las horas uno 

de mis amigos dijo que fuéramos a Sant ander y decidí bajar y luego iría a 

Calot o donde t enía a la novia, por esa razón salí en la motocicleta mientras 

que mis amigos se inst alaban en el vehículo, yo salí, iba despacio, no había 

recorrido ni un kilómetro y me salen dos personas en una mot ocicleta y 

cuando paso junt o a ellos porque iba despacio, me cruzan la mot o en la 

que iban, salen con un changón y luego encont ramos evidencia de ese 

changón en uno de los perfiles de Facebook de unos de los demandantes, 

caigo al suelo, viene mi familiar atrás en el carro y se da cuent a y ent ra a 

defenderme, él posee un arma de propiedad con salvoconduct o y de 

palabra intenta reducirlos para que suelt en el arma y no lo consigue y 

como yo est aba t irado en el suelo, mi familiar hace unos disparos que le 

dan en una de las ext remidades inferiores, post erior a ellos sale el señor 

padre de los que est án demandando en el proceso y dice que eran los 

hijos, nosot ros levant amos la mot o y salimos de la escena, llegamos a 

Sant ander de Quilichao, por los nervios parqueamos en un lugar indebido 

y nos aborda la pat rulla y le explicamos lo sucedido para luego inst aurar la 

denuncia pero en esos días la rama judicial est aba en paro. JACINTO 

andaba en su vehículo de su propiedad.  

 

De la calidad del señor JACINTO ALEXANDER CHAVES y el porte de arma de 

fuego para el día de los hechos:  

 

El Jefe Seccional de Investigación Criminal de la Policía Metropolitana Santiago 

de Cali, mediante oficio del 16 de diciembre de 2013, informó que para el día 28 

de octubre de 2012, el señor PT. JACINTO ALEXANDER CHAVES, se encontraba 

adscrito a la Seccional de Investigación Criminal MECAL y que para la fecha del 

28 de octubre de 2012, se encontraba de vacaciones según el libro de registro y 

control de vacaciones de la Seccional, desde el 2 de octubre de 2012 con 40 
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días con fecha de regreso 10 de noviembre de 2012 (fl. 491 cuaderno principal 

2).  

 

A folio 649 cuaderno principal 4: obra copia de un permiso para porte de arma 

del señor JACINTO ALEXANDER CHAVES, para pistola calibre 9mm marca Jericho, 

válido hasta el 19 de octubre de 2015.    

 

La Sección Administrativa del Departamento Control Comercio Armas 

Municiones y Explosivos del Comando General de las Fuerzas Militares de 

Colombia, informó que consultado el Sistema de Información de Armas, 

Explosivos y Municiones, el señor JACINTO ALEXANDER CHAVEZ, registra un arma 

de fuego t ipo pistola marca JERICHO, calibre 9mm, número de serie 39303181, 

registra novedad “compra” con fecha de novedad 06-08-2009 y últ ima novedad 

“REVALIDACIÓN DECRETO LEY 019/2012”, con fecha de novedad 19-10-2012, con 

permiso para porte No. 1614995 con fecha de vencimiento 19-10-2015 (fl. 219 

cuaderno principal). 

 

Sobre el valor probatorio de los informes de policía judicial, la Corte 

Constitucional ha precisado18: 

 

La noción de policía judicial es el conjunt o de aut oridades que colaboran con los 

funcionarios judiciales en la invest igación de los delitos y en la capt ura de los 

delincuent es. La concepción moderna de la Policía judicial es la de un cuerpo que 

requiere la aplicación de principios de unidad orgánica y, sobre t odo, de 

especialización cient ífica y que act úa bajo la dirección funcional de los fiscales o 

los jueces[2]. 

  

El art ículo 312 del Código de Procedimiento Penal dist ingue ent re los servidores 

públicos que ejercen de manera permanent e funciones de policía Judicial, 

como la Policía Judicial de la Policía Nacional, el Cuerpo Técnico de 

Invest igaciones de la Fiscalía General de la Nación y t odos los servidores que 

desempeñen funciones judiciales siempre y cuando guarden relación con la 

nat uraleza de su función y la Policía Judicial del Depart amento Administrativo de 

Seguridad;  y aquellos que las realizan de forma especial, ent re los cuales se 

encuent ran las aut oridades de t ránsito[3]. 

 

Cabe recordar que según lo dispuest o por el art ículo 314 del Código de 

Procedimient o Penal, las exposiciones de la policía judicial no t endrán valor de 

t est imonio ni de indicios y solo podrán servir como crit erios orient adores de la 

invest igación, así como que el art ículo 318 ibídem est ablece que las act uaciones 

                                                 
18 Sentencia C-429/03 

 

http://www.corteconstitucional.gov.co/relatoria/2003/C-429-03.htm#_ftn2
http://www.corteconstitucional.gov.co/relatoria/2003/C-429-03.htm#_ftn3
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que realice la policía judicial deberán ser efect uadas con acat amiento estricto 

de las garant ías const itucionales y legales y que los implicados t endrán las 

mismas facultades y derechos que les ot orga la ley ant e los funcionarios 

judiciales.  

  

Es preciso t ener en cuent a t ambién, que un informe de policía al haber sido 

elaborado con la intervención de un funcionario público formalmente es un 

document o público[8] y como t al se presume aut éntico, es decir, ciert o en 

cuant o a la persona que lo la elaborado, manuscrito o firmado, mientras no se 

compruebe lo cont rario mediante t acha de falsedad, y hace fe de su 

ot orgamiento y de su fecha; y, en cuant o a su cont enido es suscept ible de ser 

desvirt uado en el proceso judicial respect ivo. 

  

Est e informe de policía ent onces, en cuant o a su cont enido material, deberá ser 

analizado por el fiscal o juez correspondient es siguiendo las reglas de la sana 

crít ica y t endrá el valor probat orio que est e funcionario le asigne en cada caso 

part icular al examinarlo junt o con los ot ros medios de prueba que se aport en a 

la invest igación o al proceso respect ivo, como quiera que en Colombia se 

encuent ra proscrit o, en mat eria probatoria, cualquier sist ema de t arifa legal.  

 

De acuerdo a la jurisprudencia en cita, los informes que corresponden a una 

actividad de policía judicial, informe que t iene la calidad de documento público 

y cuyo contenido material puede ser desvirtuado en el presente proceso y debe 

ser valorado en conjunto con el acervo probatorio conforme a las reglas de la 

sana crit ica  a efecto de establecer el alcance probatorio que se merece. 

 

4.3. La imputación del daño al Estado dependiendo de la realidad probatoria y 

jurídica del caso concreto19  

 

Para el apoderado de la parte demandante, los actores han sufrido el daño 

moral irreparable por las lesiones físicas permanentes y por la est igmatización que 

han padecido al ser víct imas de las injust icias por parte de los miembros de la 

Fiscalía y de la Policía Nacional y que conllevaron a que la familia de la víct ima 

debiera abandonar su lugar de residencia, en forma transitoria. Así mismo, las 

víct imas y sus familiares son comuneros indígenas del Pueblo Nasa o Páez y 

residentes, desde su nacimiento, del territorio ancestral del Resguardo de Páez 

de la Concepción, municipio de Mondomo.  

 

Atribuye la parte demandante el hecho central que ocasiona el daño, al señor 

JACINTO ALEXANDER CHAVES, agente de policía activo adscrito a la SIJIN, quien 

                                                 
19 Consejo de Estado, sala Contencioso Administrativo, Sección Tercera, Subsección Subsección C. C.P. 
Ramiro Pazos Radicación número: 1900123310001999096201 (23630) 

 

http://www.corteconstitucional.gov.co/relatoria/2003/C-429-03.htm#_ftn8
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en tres oportunidades accionó su arma de fuego en contra de RONALD ALEXIS 

SOTELO MENDEZ, produciéndole las lesiones que configuran el daño.  

 

Si bien en el presente caso existen dos versiones sobre los hechos que se 

desarrollaron en el municipio de Mondomo, Cauca el día 28 de octubre de 2012, 

alrededor de las t res de la mañana, por un lado la versión del señor RONALD 

ALEXIS SOTELO MENDEZ y su hermano, DANILO SOTELO MENDEZ, quien lo 

acompañaba ese día, y la declaración del padre de estos, DANILO SOTELO, y 

que por otro lado se encuentra la versión del señor JACINTO ALEXANDER CHAVES 

y sus amigos con quienes se encontraba depart iendo en la discoteca MELAO de 

dicho municipio, lo cierto es que el daño se encuentra acreditado con la historia 

clínica del Hospital Francisco de Paula Santander y de la Clínica San Fernando 

de Cali, pues para la fecha en mención y días posteriores, se registró que el señor 

SOTELO MENDEZ, sufrió una herida por arma de fuego con diagnóst icos de 

ingreso asignados: fract uras múlt iples del fémur, herida de la cadera, agresión 

con disparo de ot ras armas de fuego y las no especificadas. Ext remidades: 

cadera izquierda con herida de proyect il de arma de fuego número de dos con 

orificio de ent rada y de salida una t rasficiante, con pulos posit ivos no evidencia 

lesión vascular…”.   

 

Fl. 66-67 cuaderno principal: En el segundo reconocimiento médico legal 

practicado el 22 de febrero de 2013, se concluyó: “mecanismo causal: proyectil 

de arma de fuego, incapacidad médico legal: Definit iva noventa (90) días. 

Secuelas médico legales: pert urbación funcional de miembro inferior izquierdo 

de caráct er a definir. Pert urbación funcional de órgano de la locomoción de 

caráct er a definir. Deformidad física que afect a el cuerpo de carácter 

permanente”.  

 

Fl. 25-26 cuaderno de pruebas: El 26 de mayo de 2015, se realizaría otro informe 

pericial de clínica forense, en séptimo reconocimiento médico legal por agresión 

física por proyectil arma de fuego el 28/10/2012 a las 03:30 am en Mondomo, 

Cauca, con las siguientes conclusiones:  

 

“Mecanismo t raumático de lesión: proyect il arma de fuego. Incapacidad 

médico legal definit iva noventa (90) días. Secuelas médico legales: 

deformidad física que afect a el cuerpo de caráct er permanente; 

pert urbación funcional de miembro inferior izquierdo de carácter 

t ransitorio; pert urbación funcional de órgano de la locomoción de 

caráct er t ransitorio”.  

 

Así las cosas, cierto es que el señor RONALD ALEXIS SOTELO MENDEZ resultó 

lesionado con un arma de fuego que fue accionada por el señor JACINTO 

ALEXANDER CHAVES, que se demostró se encontraba vinculado a la Sección de 
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Investigación Criminal de Santiago de Cali, por lo que a continuación habrá de 

resolverse si ese daño resulta imputable o no la Nación-Ministerio de Defensa-

Policía Nacional, o si por el contrario se acredita la existencia de alguna causa 

extraña.  

 

La Const itución Polít ica, en su art ículo 2º, señala que las autoridades de la 

República “est án inst ituidas para prot eger a t odas las personas resident es en 

Colombia, en su vida, honra, bienes, creencias y demás derechos y libertades 

…”, mandato que debe entenderse dentro de lo que normalmente se le puede 

exigir a la Administración en el cumplimiento de sus obligaciones o dentro de lo 

que razonablemente se espera que hubiese sido su actuación o intervención, de 

acuerdo con las circunstancias, tales como disposición del personal, medios a su 

alcance, capacidad de maniobra, entre otros, para atender eficazmente la 

prestación del servicio que en un momento dado se requiera. 

 

En ese orden de ideas, al Estado le resulta exigible la ut ilización adecuada de 

todos los medios de que está provisto, en orden a cumplir el cometido 

const itucional en el caso concreto; si el daño se produce por su incuria en el 

empleo de tales medios, surgirá su obligación resarcitoria; si el daño ocurre, a 

pesar de su diligencia, en principio, no podrá quedar comprometida su 

responsabilidad. 

 

Así pues, las obligaciones que están a cargo del Estado -y por tanto la falla del 

servicio que const ituye su trasgresión-, deben analizarse en concreto, frente al 

caso part icular que se juzga, teniendo en consideración las circunstancias que 

rodearon la producción del daño que se reclama, su mayor o menor 

previsibilidad y los medios de que disponían las autoridades para contrarrestarlo. 

 

La falla del servicio ha sido en nuestro derecho, y continua siendo, el t ítulo jurídico 

de imputación por excelencia para desencadenar la obligación indemnizatoria 

del Estado; en efecto, si la falla del servicio t iene el contenido final del 

incumplimiento de una obligación a cargo del Estado, no hay duda de que es 

ella el mecanismo más idóneo para asentar la responsabilidad patrimonial de 

naturaleza extracontractual. 

 

La Sección Tercera del Consejo de Estado20, de t iempo atrás, ha señalado que 

cuando una autoridad pública ocasiona un daño en desarrollo de las funciones 

                                                 
20 Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, sentencias del 10 octubre de 
1994, exp. 8200, CP: Juan de Dios Montes; 15 de junio del 2000, exp. 11330, CP: Ricardo Hoyos Duque; 24 de 

noviembre del 2005, exp. 13305, CP: Germán Rodríguez Villamizar; 16 de febrero del 2006, exp. 15383, CP: 

Ramiro Saavedra Becerra; 17 de marzo del 2010, exp. 18526, CP: Mauricio Fajardo Gómez; Subsección B, 

sentencia del 26 de julio del 2012, exp. 25245, CP: Danilo Rojas Betancourth (E); Subsección B, sentencia del 
9 de octubre de 2014, exp. 40411, CP: Ramiro Pazos Guerrero y Subsección A, sentencia del 27 de abril de 

2016, exp. 50231, CP: Hernán Andrade Rincón.      
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propias que le fueron const itucional y legalmente asignadas, la imputabilidad del 

mismo a la administración se estructura en la medida en que ha sido causado 

por un agente estatal o en que el hecho t iene un nexo o vínculo próximo y directo 

con el servicio, de esta manera, es posible inferir que el daño fue ocasionado 

como consecuencia y en el marco del ejercicio de una función administrat iva.  

 

De modo que, si el daño no se produce como consecuencia del ejercicio de una 

potestad pública, sino que se ejecuta exclusivamente en la esfera privada del 

agente estatal, desligado del servicio público, no es posible imputarle el resultado 

dañoso al Estado, pues los agentes estatales t ienen una esfera individual, ámbito 

en el cual sus comportamientos son juzgados como los de cualquier part icular sin 

que tengan incidencia en las funciones asignadas const it ucional y legalmente21. 

 

De ahí que, si el servidor público no actúa con ocasión del servicio o invocando 

el mismo o prevalido de su autoridad frente al administrado, es decir, 

exteriorizando su calidad de funcionario público, el daño que cause no será 

atribuible al Estado, dado que ni la calidad de funcionario público, ni el hecho 

de portar el uniforme de la fuerza pública, ni la tenencia o el uso de un 

instrumento del Estado para causar daño necesariamente vinculan a la 

Administración22.  

 

En ese sentido, para establecer si el funcionario actuó frente a la víct ima 

prevalido de su condición de autoridad pública o no, el Consejo de Estado ha 

precisado que resulta necesario determinar las circunstancias subjet ivas que 

motivaron al agente a actuar o dejar de hacerlo, las que, en todo caso, también 

deben guardar una conexidad con el servicio. En ese sentido ha señalado23: 

 

“Para est ablecer cuándo un hecho comet ido por un agent e estatal 

t iene vínculo con el servicio, inicialmente, la Sala, en sent encia del 17 

de julio de 1990, expedient e: 5998, formuló el siguient e t est de 

conexidad, con fundamento en la doct rina ext ranjera: ¿advino el 

perjuicio en horas del servicio, en el lugar o con inst rumento del 

mismo?¿El agente actuó con el deseo de ejecut ar un servicio o bajo su 

impulsión?. En la misma providencia se advirt ió que ‘ello no quiere decir 

que siempre que el hecho ocurra dent ro de cualquiera de aquellas 

especies o de ambas, necesariamente se vea compromet ida la 

                                                 
21 Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, Subsección A, sentencia del 

23 de julio de 2014, exp. 29.327, CP: Carlos Alberto Zambrano Barrera, reiterada en la sentencia del 13 de 
agosto de 2014, exp 30.025, CP: Hernán Andrade Rincón. 
22 Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, Subsección A, sentencia del 

25 de julio de 2019, exp. 05001-23-31-000-2010-02149-01 (50.315). 
23 Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, expediente 18321, C.P. Ruth 
Stella Correa Palacio. 
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responsabilidad, pero sí result ará que el juez, en primer t érmino, tendrá 

mejores element os de juicio para inferir que exist ió una falla del servicio. 

“En providencias post eriores se señaló que ‘en las decisiones que se ha 

acudido al referido t est, éste no conduce inexorablemente a una u otra 

conclusión, ya que se deberán analizar, en cada caso, las 

circunst ancias especiales que rodearon el hecho para poder 

det erminar si el daño es at ribuible o no al demandado, aport ando 

únicament e hechos indicadores en relación con la conducta 

imputada (no con el nexo de causalidad), a part ir de los cuales y en 

armonía con las demás pruebas se podrá solucionar la cont roversia”47. 

 

“Finalmente, la Sala en providencia de 25 de febrero de 200948, reiteró 

en relación con el nexo instrumental, que la responsabilidad de la 

Nación, no se ocasiona con la simple comisión del hecho con un 

inst rumento del servicio, sino que dicha responsabilidad se origina, 

principalmente de las caract eríst icas de la acción u omisión que 

desarrolló el funcionario respect ivo y por la cual causó un daño, la cual 

debe t ener una relación direct a con el servicio público prest ado. Al 

respect o señaló: 

 

“Frent e a ello, precisa la Sala que el nexo con el servicio que debe 

present ar una act uación para compromet er la responsabilidad de la 

administración pública, no se desprende exclusivamente del horario en 

el que se encont raba el agent e est atal, ni de los implementos usados 

por aquel, ni de las funciones que t enía asignadas en ese momento, 

sino principalmente de las caract eríst icas de la acción u omisión que 

desarrolló el funcionario respect ivo y por la cual causó el daño, que 

debe t ener una relación direct a con el servicio público prest ado.”  

 

“El horario del servicio, las funciones asignadas y los inst rumentos 

ut ilizados en la ejecución de las mismas, son circunst ancias que pueden 

llevar al juez al convencimiento de que el hecho generador del daño 

present ó un nexo con el servicio, porque fueron det erminantes en su 

producción; pero de ninguna forma, implican que por su sola 

verificación se deba presumir responsabilidad de la administración. Es 

necesario que con mot ivo del desarrollo de las funciones públicas, se 

cause el daño alegado en la demanda, porque de lo cont rario, se 

est aría ante un caso de responsabilidad personal del agent e”.  
 

Así las cosas, en el presente caso se encuentra probado que el señor JACINTO 

ALEXANDER CHAVES para el momento de los hechos se encontraba de 

vacaciones, de conformidad con la información suministrada por la Jefe 

Seccional de Investigación Criminal de la Policía Metropolitana de Santiago de 

http://relatoria.consejodeestado.gov.co/Document/?docid=05001-23-31-000-2010-02149-01(50315)#sdfootnote47sym
http://relatoria.consejodeestado.gov.co/Document/?docid=05001-23-31-000-2010-02149-01(50315)#sdfootnote48sym
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Cali, en la que se describe que el aquí mencionado, así como lo anotado en  el 

libro de registro y control de vacaciones de la Seccional, desde el 2 de octubre 

de 2012 con 40 días con fecha de regreso 10 de noviembre de 2012; es decir 

para la fecha de los hechos de la demanda -28 de octubre de 2012.  

 

No se  demostró que el arma ut ilizada por él hubiera sido de dotación oficial e 

incluso de los medios de convicción obrantes en el expediente puede concluirse 

que el arma de fuego era de su propiedad, tal como se desprende del permiso 

para porte de arma para pistola calibre 9mm marca Jericho, válido hasta el 19 

de octubre de 2015, a nombre del señor JACINTO ALEXANDER CHAVES (fl. 649 c. 

Ppal. 4). 

 

Asimismo, por la información suministrada por la Sección Administrativa del 

Departamento Control Comercio Armas Municiones y Explosivos del Comando 

General de las Fuerzas Militares de Colombia, donde consta que consultado el 

Sistema de Información de Armas, Explosivos y Municiones, el señor JACINTO 

ALEXANDER CHAVEZ, registra un arma de fuego t ipo pistola marca JERICHO, 

calibre 9mm, número de serie 39303181, registra novedad “compra” con fecha 

de novedad 06-08-2009 y últ ima novedad “REVALIDACIÓN DECRETO LEY 

019/2012”, con fecha de novedad 19-10-2012, con permiso para porte No. 

1614995 con fecha de vencimiento 19-10-2015 (fl. 219 cuaderno principal), es 

decir, que el arma de uso personal del señor CHAVES, fue revalidada para su uso 

y porte 10 días antes de los hechos en lo que se vio involucrado con los hermanos 

SOTELO MENDEZ.  

 

Además de las pruebas documentales aludidas, el señor MIGUEL ANGEL ALVAREZ 

CHAVES, quien para el 28 de octubre de 2012, estuvo involucrado  en los hechos 

de la demanda, en declaración rendida el 21 de noviembre de 2013, ante la 

oficina de control disciplinario del Departamento de Policía Cauca, manifestó: 

“mi primo –refiriéndose a JACINTO ALEXANDER CHAVES- al ver lo que estaba 

sucediendo para su vehículo se baja de él y desenfunda su arma personal, 

neut raliza al individuo armado y el changón cae al suelo, en ningún momento 

nos percat amos de recoger el changón, post eriormente el ot ro t ipo se abalanza 

cont ra ALEXANDER en ese momento yo neut ralizo a él y lo t iro al suelo hago la 

aclaración que ALEXANDER en su int ento por neut ralizarlo hace un disparo hacia 

sus ext remidades inferiores y yo lo neut ralizo con mi cuerpo al ot ro sujet o…”. Lo 

anterior fue confirmado con la prueba test imonial practicada al señor MIGUEL 

ANGEL ALVAREZ en la audiencia de pruebas llevada a cabo el 27 de enero de 

2020, donde manifestó que para esa fecha se encontraban depart iendo con 

unos amigos en el bar “MELAO” y fue cuando abandonaron tal lugar cuando 

sucedieron los hechos objeto de la demanda, destacándose que el señor 

RONALD ALEXIS SOTELO tenía un arma t ipo “changón” la cual desenfundó contra 

el señor JACINTO ALEXANDER CHAVES, luego de que le fuera atravesada una 
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motocicleta al señor MIGUEL ANGEL ALVAREZ cuando se desplazaba en su 

motocicleta.  

 

En diligencia de versión libre que obra a folios 883-888 cuaderno principal 5: del 

señor JACINTO ALEXANDER CHAVES ante la oficina de control disciplinario interno 

del Departamento de Policía Cauca, este manifestó: “… al ver est a sit uación 

presumo que le est án hurt ando la mot o a mi primo razón por la cual freno de 

inmediato el vehículo quedando at ravesado sobre el carril cont rario, me bajo del 

mismo con mi arma en la mano cuando observo que el sujet o que t iene el arma 

se me viene encima, yo ret rocedo un poco y realizo dos disparos el primero se lo 

hago a los pies y el segundo se lo hago más arriba a la alt ura donde est e t enía el 

arma la cual la sujet aba con las dos manos, aclaro que en est e momento le 

disparé en legít ima defensa debido a la igualdad de armas y ant e la sit uación 

que se present aba, al realizarle el segundo disparo el sujet o suelt a el arma y se 

me abalanza..”. 

 

Lo anterior sería corroborado por el mismo JACINTO ALEXANDER CHAVES en la 

audiencia de pruebas practicada en el Despacho, en la que manifestó: “… Salí 

a vacaciones los primeros días de oct ubre eso fue el 8, ent re el 8 y el 10 de 

oct ubre, regresé para el 9 de noviembre. Para esa fecha est ábamos en el 

est ablecimiento de razón social MELAO, eso es una panadería y en el segundo 

piso queda una discot eca, nos encont rábamos con el dueño del 

est ablecimiento, est ábamos en la barra, de la barra hacia adent ro. Siendo las 2 

de la mañana, t eniendo en cuent a que el día ant erior había llegado de San 

Andrés, le digo a mi primo que me voy para la casa, porque est oy cansado,  él 

me manifiesta que se dirigía hacia Calot o donde su novia, él me dice que no 

porque necesit a la mot o para dirigirse hast a Calot o, ent onces luego de decirle 

que dejara la moto no dejó la mot o, cuando voy al baño él va saliendo, y me 

dice voy arrancando y t e doy espera para que llegues, cuando llego a subirme 

al carro est aban los ot ros compañeros que me dicen que los lleve a un sit io 

llamados Vanesas, eso es un amanecedero que quedaba sobre la variante de 

Sant ander de Quilichao, nos subimos al carro y arrancamos, pasando la est ación 

de servicio Terpel, en sent ido sur – nort e, yendo hacia Sant ander de Quilichao, 

veo al fondo algo sobre la vía, razón por la cual aunque t enía las luces altas, 

cambio de carril, voy pasando y veo lo que est a en el suelo es mi pr imo MIGUEL 

ANGEL, est a t endido en el suelo, la mot o de él alrededor de él, al lado de él 

est aba un sujet o con un arma de fuego t ipo changón y al ot ro lado de él estaba 

una moto con una persona, ent onces presumí que est aban robándole la moto, 

por lo que freno en seco el vehículo, t engo un arma de propiedad de uso 

personal, me bajó del vehículo y el señor que t iene el arma se me abalanza, no 

la accionó, yo ret rocedí, yo le hice un disparo a los pies, pero ese señor se me 

vino encima ent onces yo le hice ot ro disparo, cuando yo le hago el segundo 

disparo, él suelt a el changón y se me abalanza encima, forcejeamos, él se me 



EXPEDIENTE:   190013333006 2014 00425 00 

DEMANDANTE: RONALD ALEXIS SOTELO MENDE Y OTROS    

DEMANDADO:   NACIÓN-MINISTERIO DE DEFENSA-POLICÍA NACIONAL 

MEDIO DE CONTROL:   REPARACIÓN DIRECTA  

 

Página 43 

viene encima, me paró y veo que un señor de nombre DANILO SOTELO MENDEZ, 

est a con el arma de fuego apunt ándole a mi primo MIGUEL ANGEL que estaba 

forcejeando con el sujet o que est aba en la mot o, en ese momento yo le apunto 

y le digo que suelt e el arma y no la suelt a sino que se echa hacia at rás y la 

persona que est aba forcejeando con el de la mot o con MIGUEL ANGEL se hizo 

det rás del señor DANILO que result ó ser el padre, lo dist inguí a él porque yo fui 

carnicero ant es de ingresar a la policía, no conocía a sus hijos. Dejo de presente 

que no t enía conflicto antes con los involucrados.  

 

Finalmente, según las declaraciones antes mencionadas, el señor JACINTO 

ALEXANDER CHAVES se encontraba vest ido de civil y el carro en el que se 

movilizaba era de uso part icular, por lo que en ningún momento actuó prevalido 

de su condición de agente policial o miembro perteneciente a esta inst itución.  

 

Así las cosas, para la juzgado no se demostró que el agente hubiere actuado 

prevalido de su condición de funcionario público, esto es, no hay evidencia de 

que hubiere exteriorizado su conducta de tal forma que para “ la víct ima aquel 

comport amiento lesivo del policía nacional aparezca como derivado de un 

poder público”, puesto que lo que se advierte de los medios de convicción 

recaudados es que el señor JACINTO ALEXANDER CHAVES se encontraba en una 

situación administrat iva que lo aparta del servicio y  para el día de los hechos 

materia del invest igación se encontraba en un acto privado depart iendo e un 

establecimiento de comercio  celebrando un cumpleaños y portando un arma 

de su propiedad, lugar en que luego de una discusión con un part icular se 

desencadenaron los hechos objeto de la presente demanda. 

 

Advierte el despacho que las pruebas recaudadas no permiten establecer 

corroborar la versión de la parte actora respecto que con anterioridad  el señor 

JACINTO ALEXANDER CHAVES hubiese tenido discusiones previas a los hechos y 

que dichas desavenencias fueran conocidas por la Policía Nacional o superiores 

del agente y que estos, a su vez, no hubieran adoptado las medidas necesarias 

para evitar la agresión.  

 

Asimismo, tampoco existen elementos de convicción de los que se pueda inferir 

que el servidor público que causó el daño se encontrara en condiciones físicas o 

sicológicas en virtud de las cuales no resultara apto para portar armas de fuego 

y de las que fuera previsible para la ent idad que podía enfundar su arma en 

contra de otros.  

 

Conviene aclarar que por las circunstancias de que por los hechos en mención 

se haya absuelto al señor CHAVES del proceso disciplinario iniciado en su contra 

por el Departamento de Policía Cauca, tampoco puede considerarse como un 

elemento de acreditación tendiente a que la responsabilidad del sujeto se 
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enjuicie en la responsabilidad ordinaria, en este caso, a través de la Jurisdicción 

Contenciosa Administrativa, refiriéndose a la ent idad Ministerio de Defensa-

Policía Nacional.  

 

Al respecto cabe reiterar que las decisiones proferidas en un proceso penal o 

disciplinario no son vinculantes para el juez administrat ivo, de tal forma que éste 

t iene la posibilidad de apartarse de aquellas providencias, en razón a las 

diferencias sustanciales que existen entre ambas acciones, aunque sin dejar de 

destacar la importancia que t ienen dichos fallos en las decisiones que se 

adopten en esta Jurisdicción24. 

 

Sobre el part icular se ha dicho: 

 

“Previo al desglose de las providencias que hacen part e del acervo de los 

procesos penal y disciplinario, es preciso acot ar que las decisiones 

adopt adas, así como el crit erio que a part ir de allí condujo al operador 

judicial a proferirse en det erminado sent ido, no t ienen caráct er vinculante 

para est a Sala, comoquiera que la responsabilidad que aquí se est udia no 

es de linaje personal sino del Est ado –que por principio es anónima- y, por 

t anto, conjuga para su det erminación presupuest os diferentes a los 

observados bajo la compet encia penal, en virtud de lo cual prevalece la 

aut onomía de la jurisdicción”25.   

 

En esas condiciones, la imputación hecha por la parte demandante a la Nación-

Ministerio de Defensa-Policía Nacional, no se configura en el presente caso, pues 

de la prueba test imonial recaudada tanto dentro de la invest igación disciplinaria 

como las practicadas por el despacho, no se puede concluir que el señor 

JACINTO ALEXANDER CHAVES, haya actuado prevalido de su calidad de agente 

del Estado, pues fue únicamente cuando el hecho estaba consumado, es decir 

cuando ya le había propinado los disparos a la víct ima, salió a relucir su calidad 

de miembro de la Policía Nacional, pero mientras sucedieron las agresiones o los 

disparos, en ningún momento dio a conocer o se sirvió de su condición de 

miembro de la fuerza pública. Adicionalmente, no basta con que se demuestre 

la calidad de funcionario público que reviste el agente que ocasione el daño 

para atar indefectiblemente a la responsabilidad estatal, comoquiera que el 

agente puede ejecutar actos ajenos totalmente a la prestación del servicio, tal 

es el caso en el que actúa dentro de su esfera privada, y como en este caso, el 

autor no portaba uniformes alusivos a una entidad oficial, sino que vest ía de civil, 

el agente se encontraba en periodo de vacaciones y el arma con la que se 

consumó la conducta era de uso personal y no un arma de dotación oficial.  

                                                 
24 Consejo de Estado. Sección Tercera. Subsección A. Sentencia del 6 de junio de 2012. Expediente: 22755. 
25 Consejo de Estado. Sección Tercera. Subsección A. Sentencia del 13 de junio de 2013. Expediente 25180. 

MP: Enrique Gil Botero. 
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Por lo tanto, el presente caso se configura la culpa personal del agente, lo cual 

conlleva a una ausencia de imputación.  

 

Así las cosas, de los medios de convicción que dan cuenta de las circunstancias 

de t iempo, modo y lugar en que el señor JACINTO ALEXANDER CHAVES propinó  

las lesiones al hoy demandante, se hubiera prevalido de su condición de agente 

de la fuerza pública o hubiera usado su invest idura para generar el daño, pues 

solo existe la referencia del aquí demandante que una vez causadas las heridas 

el señor Chaves se  identificó como policía cuando el padre del lesionado advirtió 

las heridas propinadas a su hijo, sin embargo no se acreditó que momentos 

previos a la generación de las heridas el señor Chaves se hubiere prevalido de su 

condición de agente de la Policía que generara algún vínculo con el servicio y 

por tanto esta Juzgadora considera que si  bien es cierto se estableció  que el 

señor JACINTO ALEXANDER CHAVES, fue quien lesionó al hoy actor, no se 

configura nexo alguno con  el servicio, así como también no se logró acreditar 

que  las condiciones en que se produjo el hecho const ituían expresión del servicio 

público, sino que, por el contrario se enmarcan dentro de la órbita privada de los 

agentes.  

   

En conclusión, la legit imación en la causa t iene dos dimensiones, la de hecho y 

la material. La primera surge de la formulación de los hechos y de las pret ensiones 

de la demanda, por manera que quien presenta el escrito inicial se encuentra 

legit imado por activa, mientras que el sujeto a quien se le imputa el daño ostenta 

legit imación en la causa por pasiva. A su vez, la legit imación material es 

condición necesaria para, según corresponda, obtener decisión favorable a las 

pretensiones y/o a las excepciones, punto que se define al momento de estudiar 

el fondo del asunto, con fundamento en el material probatorio debidamente 

incorporado a la actuación. Así, t ratándose del extremo pasivo, la legit imación 

en la causa de hecho se vislumbra a part ir de la imputación que la demandante 

hace al extremo demandado y la material únicamente puede verificarse como 

consecuencia del estudio probatorio, dirigido a establecer si se configuró la 

responsabilidad endilgada desde el libelo inicial. En ese sentido, se t iene que el 

daño alegado en la demanda resulta imputable de manera exclusiva al PT. 

JACINTO ALEXANDER CHAVES, motivo por el cual frente a la ent idad demandada 

se encuentra demostrada la causa extraña, consistente en lo que la 

jurisprudencia ha denominado “culpa personal del agent e”, dado que la lesión 

a los bienes jurídicos de los demandantes se dio a part ir de la actuación personal 

del aludido agente policial; dando así lugar a declarar probada la excepción de 

falta de legit imación en la causa por pasiva por rompimiento del nexo causal 

con el servicio y el daño antijurídico, formulada por la Policía Nacional en la 

contestación de la demanda.  
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5. Costas 

 

En este caso, la parte demandante fue vencida en juicio, por lo cual se le 

condenará en costas según el art ículo 188 del CPACA en concordancia con los 

art ículos 365 y 366 del CGP, por cuanto dichas normas dejan claramente 

establecido que el CPACA ha acogido el criterio objet ivo, es decir que las costas 

corren en todo caso a cargo del vencido, quedando proscrita la facultad del 

juez de determinar la conducta de las partes para proceder a la condena en 

costas. 

 

Así las cosas, la parte accionante fue vencida en juicio, por lo cual se le 

condenará en costas según las preceptivas antes mencionadas. Para tales 

efectos se dispondrá que por Secretaría se liquiden las costas y agencias en 

derecho las que se fijaran en el 0,5 % de las pretensiones negadas en la sentencia 

lo dispuesto en el art ículo 366 del CGP y el Acuerdo 1887 de 2003, expedido por 

el Consejo Superior de la Judicatura.  

 

I I I. DECISIÓN 

 

 

En mérito de lo expuesto el JUZGADO SEXTO ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE 

POPAYÁN, administrando just icia en nombre de la República y por autoridad de 

la Ley,  

 

 

FALLA: 

 

 

PRIMERO.- Declarar probada la excepción de falta de legit imación en la causa 

por pasiva formulada por la NACIÓN-MINISTERIO DE DEFENSA-POLICÍA 

NACIONAL, por las razones expuestas. 

 

SEGUNDO.- En consecuencia, NEGAR las pretensiones de la demanda de 

reparación directa instaurada por el señor RONALD ALEXIS SOTELO MÉNDEZ 

identificado con C.C. No. 1.062.286.097; CLAUDIA FERNANDA SUÁREZ ARCE 

identificada con C.C. No. 1.062.302.224; quienes actúan en nombre propio y en 

representación del menor ANTONY DANIELI SOTELO SUÁREZ; HILDA MARÍA 

MÉNDEZ GRANDA identificada con C.C. No. 25.663.386 y DANILO STIVEN SOTELO 

MÉNDEZ identificado con C.C. No. 1.062.286.097, en contra de la NACIÓN-

MINISTERIO DE DEFENSA-POLICÍA NACIONAL, tendiente a que se declarara la 

responsabilidad administrat iva y patrimonial de la demandada, a raíz de los 

hechos ocurridos el día 28 de octubre de 2012, donde resultó lesionado el señor 
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RONALD ALEXIS SOTELO MENDEZ, por las razones expuestas en la parte motiva de 

esta providencia.   

 

CUARTO.- Se condena en costas a la parte demandante y a favor de la parte 

demandada, según lo expuesto. Las costas se liquidarán por Secretaría. 

 

QUINTO.- Devolver, si a ello hay lugar, los excedentes de gastos del proceso, 

dejando expresa constancia. 

 

SEXTO.- Archívese el expediente previa cancelación de su radicación, una vez 

cobre firmeza esta providencia. 

  

 

 

COPIESE, NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE 

 

 

La Juez, 

 

 

 

MARÍA CLAUDIA VARONA ORTIZ 
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MARIA CLAUDIA VARONA ORTIZ  
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